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1. Общее число страниц текста – не менее 12 (включая список литературы) – до 50. Формат листов бумаги: А – 4. 
2. Работа должна быть напечатана на компьютере (шрифт “Times New Roman”, размер букв – 14 pt., межстрочный отступ – полуторный). Поля: сверху и снизу – 2,5 см, слева – 3 см, справа – 1,5 см. 
3. Основные разделы реферативной работы:
· Титульный лист.
· Оглавление (Содержание). 
· Введение.
· Основные разделы работы. По усмотрению автора реферативной работы можно предложить дополнительные рубрики отдельных разделов и подразделов. 
· Заключение (или Выводы). 
· Список используемой литературы
· Приложения. (Иллюстрации: рисунки, фото, схемы; таблицы и т.д.). Этот раздел необязателен: автор реферативной работы может указанные материалы привести в её основной части.
В работе необходимо использовать последовательную систему цитирования, когда по ходу изложения в квадратных скобках [00] указывается порядковый номер процитированного источника, соответствующего номеру в списке литературы в соответствие с нормативными документами: 
•	для списка литературы — ГОСТ 7.1-2003; 
•	для библиографических ссылок — ГОСТ Р 7.0.5-2008; 
•	для ссылок на электронные ресурсы — ГОСТ 7.82-2001.

Список использованной литературы. Составляется в алфавитном порядке [ориентируясь на первые буквы фамилий авторов] только по работам, цитированным в тексте. Сначала приводится перечень библиографии, написанной на кириллице (русский, украинский и др. языки), затем работы – на латинице.
Библиографическое описание (книг, брошюр) должно содержать фамилию и инициалы автора (-ов), название работы, место издания (город), название издательства, год издания, общее число страниц; для статей (в журналах, сборниках) фамилию и инициалы автора (-ов), название статьи, название журнала (сборника), год издания, том (выпуск, номер и т.п.), начальную и конечную страницы статьи. Тезисы оформляются так же, как и статьи. Авторефераты кандидатских и докторских диссертаций. 
Студенты, не выполнившие реферат, зачет по дисциплине не получают. 

