Порядок проведения промежуточной аттестации 
по производственной практике

студентов 2 курса специальности Стоматология ортопедическая

в 2021-2022 уч. году
Аттестация производственной практики проводится в форме дифференцированного зачета в последний день практики на базе колледжа ВолгГМУ.

К аттестации допускаются обучающиеся, выполнившие в полном объеме программу производственной практики и представившие полный пакет отчетных документов:

· Дневник практики;

· Отчет о проделанной работе;

· Характеристика.

В процессе аттестации проводится оценка сформированных общих и профессиональных компетенций и приобретенного практического опыта. 

При оценивании качества прохождения производственной практики учитывается следующее:

· качество оформления дневников производственной практики ПМ.01, ПМ.02, ПМ.03;

· качество отчетов по практике;

· характеристик по уровню освоения общих и профессиональных  компетенций;

· качество ответов на контрольные вопросы в билетах во время собеседования на диф.зачете.
Оценка за дифференцированный зачет по производственной практике определяется как средний балл за представленные материалы с производственной практики и ответы на вопросы по билету. Оценка выставляется по 5-ти балльной шкале.

Критерии оценок на зачете

"отлично" следует выставлять, когда студент выполнил весь объем производственных навыков согласно программе производственной практики; за систематическое ведение дневника практики с содержательным описанием выполненной работы, за грамотное и аккуратное заполнение отчетной документации по производственной практике,  систематическое посещение практики без опозданий, выполнение правил внутреннего распорядка колледжа и медицинской организации.
При ответе по билету студент хорошо знает теоретические вопросы курса практики, правильно простроил свой ответ, без наводящих вопросов преподавателей, обосновал свой ответ с требованиями клинико-лабораторных этапов изготовления зубных протезов, знаком с основной   литературой. 

"хорошо" выставляется в том случае, если студент выполнил положенный объем практических навыков, предусмотренный программой практики, за систематическое ведение дневника практики с содержательным описанием выполненной работы, при оформлении отчетной документации были допущены неточности; 
Студент хорошо знает основные вопросы теоретического курса по предмету практики, отвечает с незначительными погрешностями и наводящими вопросами преподавателей. 

"удовлетворительно" выставляется, если студент выполнил лишь предусмотренный программой практики объем практических навыков,  допустил неточности в ведении документации по производственной практике, систематически посещал практику без опозданий, выполнял правила внутреннего распорядка колледжа и медицинской организации. 

Нечетко ориентируется в теоретических вопросах предмета, с неточностями построил свой ответ, имеются неточности в ответе по дифференциации клинико-лабораторных этапов изготовления зубных протезов. 
"неудовлетворительно" выставляется, если студент не выполнил минимума практических навыков программы производственной практики, несистематический вел дневник практики (или при отсутствии дневника). При заполнении документации имеются грубые ошибки, небрежное описание выполненной работы. Не дисциплинирован (неряшлив в мед. одежде, не соблюдал санитарно-гигиенические требования, присущие медицинскому работнику, нарушал правила этики и деонтологии, допускал пропуски отдельных дней практики без уважительных причин, допускал нарушения режима труда в период производственной практики и др.).

Весьма слабо знает теоретические вопросы разделов предмета практики.
Запись об оценке вносится в экзаменационную ведомость по практике  и зачетную книжку студента.
По результатам практики оформляется Аттестационный лист. Заключение об освоении вида профессиональной деятельности делается, на основании сформированных профессиональных и общих компетенций (при условии - оценка «да» — 70%). 

