Глубокоуважаемые коллеги!
При проведения дистанционного образовательного процесса обучение врачей будет проводиться дистанционно с использованием электронной информационно-образовательной среды (ЭИОС) ВолгГМУ (Центр электронных информационно-образовательных ресурсов и технологий (ЦЭИОРиТ), начальник: Петров Максим Владимирович https://www.volgmed.ru/ru/depts/list/164/). При проведении дистанционного образовательного процесса будут организованы лекции и семинары в режимах он-лайн и оф-лайн на Электронном информационно-образовательный портале ВолгГМУ https://elearning.volgmed.ru/l, Вы можете посетить по ссылке:    в раздел по патологической анатомии для врачей и изучать последовательно выложенные учебные материалы. Каждый врач во время обучения должен также зарегистрироваться и пройти обучение с последующим тестированием на портале evolgmed.ru. Для этого нужно пройти по ссылке, которую Вам прислал на электронную почту начальник Центра электронных информационно-образовательных ресурсов и технологий, к.ф-м.н. Петров Максим Владимирович по логину и паролю. Лекции и семинары в режимах он-лайн будут проводиться с использованием программы Zoom или Skype. 
[bookmark: _Hlk36817514]Для этого нужно установить программу Skype и позвонить по видеосвязи по ссылке https://join.skype.com/pIc5I6GBrDBn это адрес группы: «кафедра патологической анатомии» в skype. Проверку работоспособности системы проведем в понедельник 06.04.2020 с 14:00 до 17:00. В это время каждый из обучающийся может выйти на связь с группой. Если связь будет устойчивой, то на следующий день во вторник 07.04.2020 в 15:00 мы заслушаем доклад врача-патологоанатома из Обнинска – Комина Юрия Анатольевича с докладом по теме кандидатской диссертации: «МОРФОЛОГИЧЕСКАЯ И КОМПЬЮТЕРНО-ТОМОГРАФИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА НЕОАДЪЮВАНТНОЙ ТЕРАПИИ РАКА ЖЕЛУДКА» в рамках заседание проблемной морфологической комиссии (для этого с 14:00 уже можно связываться с группой для установки соединения). Кроме того, желательно установить на своем компьютере бесплатную программу Zoom, чтобы в случае неустойчивой связи в понедельник мы могли бы этот же алгоритм реализовать через программу Zoom, но ссылку нужно будет использовать другую: https://us04web.zoom.us/j/287465727?pwd=Y0F4WnlYWFNOMUNGRzk2YTVNemtydz09&status=success.
По всем темам врачи сначала могут изучить учебные материалы по теме на Электронном информационно-образовательный портале ВолгГМУ, для этого надо пройти по ссылке https://elearning.volgmed.ru/course/view.php?id=2389, а затем он-лайн прослушать лекцию и побеседовать в рамках семинара по данной теме с использованием программы Zoom или Skype, тематический план прилагается.
В рамках самостоятельной работы каждому врачу предлагается выполнить курсовую работу по темам клинических рекомендаций по патологической анатомии. Курсовая работа должна включать следующие разделы: титульный лист с указанием темы курсовой работы и исполнителя работы, содержание, введение (содержит актуальность темы), основную часть (содержит обзор литературы по теме, методику практической работы, полученные результаты, включая клинические случаи по теме с формулировкой патологоанатомического диагноза, описанием макро- и микроскопической картины исследуемого патологического процесса в соответствие с последними требованиями клинических рекомендаций по патологической анатомии), заключение, список использованных источников литературы. На заключительном этапе производится проверка курсовых работ в дистанционном формате. Тема курсовой работы определяется для каждого врача персонально.
[bookmark: _GoBack]По окончании курсов по повышению квалификации врач направляет документы в сертификационный центр и сдает сертификационный экзамен.

