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1.Цель практики: Целью практики является закрепление знаний, приобретённых в процессе теоретической подготовки, развитие и совершенствование умений и навыков, полученных в процессе обучения, формирование у обучающихся универсальных и общепрофессиональных компетенций для осуществления профессиональной деятельности в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом.
2.Основные задачи практики:

Основными задачами производственной практики являются:

- приобретение опыта практической деятельности и формирование профессиональных компетенций по организационно-управленческой деятельности; 

- ознакомление с принципами организации лечебного процесса, системой управления медицинской организацией; 

- приобретение практических навыков работы с информацией и персоналом медицинской организации.
3. Планируемые результаты практики.

Обучающийся должен овладеть следующими компетенциями: 
	УК-1
	Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основе системного подхода, вырабатывать стратегию действий.

	УК-6
	Способен определять и реализовывать приоритеты собственной деятельности и способы ее совершенствования на основе самооценки.

	ОПК-1
	Способен к подготовке и применению научной, научно-производственной, проектной, организационно-управленческой и нормативной документации в системе здравоохранения.


4.Содержание практики

Местом прохождения производственной практики является многопрофильное медицинское учреждение любой формы собственности (организационно-методический отдел, планово-экономические и финансовые отделы, отделы организации труда и заработной платы, маркетинговые и другие функциональные отделы). Студент в ходе практики должен ознакомиться с организационно-методической деятельностью медицинской организации, сделать необходимые выписки из служебной документации лечебного учреждения, изучить инструкции, приказы, распоряжения, постановления и иные управленческие и нормативные документы, регламентирующие работу организации в настоящее время. Кроме того, за время прохождения практики по специализации студенты также должны овладеть приемами научно-исследовательской работы, изучить опыт организационной и управленческой деятельности, что позволит им решать задачи теоретического и практического характера.
5. Итоги практики:
Студентом в полном объеме реализовано индивидуальное задание практики. Получен комплекс знаний, умений и навыков формирующих компетенции программы практики.
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