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ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Министерства здравоохранения Российской Федерации
КАФЕДРА  МЕДИЦИНЫ КАТАСТРОФ

Лекция по Безопасности жизнедеятельности
Тема: Организационные основы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Введение
Сегодня Вы познакомитесь  с организационными основами предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Безусловно, сама система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций достаточно сложно организована, но в ее организации присутствует определенная логика и иерархия подсистем, которую мы сегодня и рассмотрим. 
На данной лекции Вы познакомитесь с принципами организации и способами защиты населения от ЧС, а более подробно эти вопросы мы изучим на следующих лекциях по  конкретным видам ЧС. Непосредственно приемы защиты от поражающих факторов ЧС  Вы освоите  на практических занятиях.

Для сравнения с национальной системой  мы кратко остановимся на особенностях организации управления мероприятиями по предупреждению ЧС и защите населения за рубежом, а также  на отдельных аспектах международного сотрудничества в рассматриваемом контексте.
Учебные вопросы (слайд 2)
1.Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций: задачи, структура, режимы функционирования.
РСЧС предназначена для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций техногенного, природного и экологического характера, а в условиях ведения боевых действий и вследствие этих действий (при определенных структурных изменениях) — и для решения задач по защите населения и территорий в чрезвычайных ситуациях военного характера (слайд 3). 

Основные задачи РСЧС (слайд 4): 
· разработка и реализация правовых и экологических норм, связанных с обеспечением защиты населения и территорий от ЧС; 

· осуществление целевых и научно-технических программ, направленных на предупреждение ЧС и устойчивость функционирования предприятий, учреждений и организаций, а также подведомственных им объектов в ЧС;

· обеспечение готовности к действиям органов управления, сил и средств, предназначенных для предупреждения и ликвидации ЧС; 

· сбор, обработка, обмен и выдача информации в области защиты населения и территорий в ЧС; 

· подготовка населения к действиям в ЧС; 

· прогнозирование и оценка социально-экономических последствий ЧС;

· создание резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации ЧС; 

· осуществление государственной экспертизы, надзора и контроля в области защиты населения и территорий в ЧС; 

· ликвидация ЧС; 

· осуществление мероприятий по социальной защите населения пострадавшего в ЧС, проведение гуманитарных акций; 
· реализация прав и обязанностей населения в области защиты в ЧС, в том числе лиц, непосредственно участвовавших в их ликвидации;

· международное сотрудничество в области защиты населения и территорий в ЧС. 
          Принципы (постулаты) РСЧС(слайд 5)
Структура РСЧС (слайд 6 – уровни)
Организационная структура РСЧС объединяет органы управления, силы и средства органов исполнительной власти (от федеральных до местного самоуправления) и организаций, в полномочия которых входит решение вопросов защиты населения в ЧС в мирное и военное время. Она состоит из территориальных и функциональных систем и имеет пять уровней: федеральный, региональный, территориальный, местный и объектовый. 
         (слайд 7) Организационно РСЧС состоит из территориальных и функциональных подсистем и имеет 5 уровней: феде​ральный (вся территория РФ), региональный (несколько субъектов РФ), территориальный (территория субъек​та РФ), местный (район, город) и объектовый.
 (слайд8)Территориальная подсистема РСЧС предназначена для предупреждения и ликвидации ЧС на подведом​ственной территории (республики, края, области). Глав​ный руководящий орган — комиссия по ЧС (КЧС) по защите населения и территорий. Рабочими органами территориальных КЧС являются штабы по делам ГО, ЧС и ликвидации последствий стихийных бедствий.
(слайд 8)Функциональные подсистемы РСЧС создаются в ми​нистерствах, ведомствах и организациях РФ с задачей наблюдения и контроля за состоянием окружающей сре​ды и обстановкой на потенциально опасных объектах, ликвидации ЧС, защиты персонала и населения терри​торий. Например, экологическая безопасность возложе​на на силы и средства Минприроды России; наблюдение и контроль за стихийными явлениями -— на Росгидро​мет; контроль обстановки на потенциально опасных объектах — Госатомнадзор и Госгортехнадзор России; экстренная медицинская помощь на Минздрав России, противопожарная безопасность — на МВД России ЧС;
Руководство всей системой РСЧС возложено на Ми​нистерство по делам гражданской обороны, чрезвычай​ным ситуациям и ликвидации стихийных бедствий (МЧС России).
На каждом уровне РСЧС имеются координирующие органы, постоянно действующие органы и органы повседневного управления, а также соответствующие силы и средства, резервы материальных и финансовых ресурсов и системы связи, оповещения и информационного обеспечения. 
Координирующими органами на федеральном и региональном уровнях являются, соответственно, Межведомственная и ведомственная комиссии по предупреждению и ликвидации ЧС и региональные центры по делам гражданской обороны, ЧС и ликвидации последствий стихийных бедствий; на территориальном, местном и объектовом уровне — комиссии по ЧС 
(КЧС). 

Координирующие органы организуют, контролируют и руководят осуществлением всего комплекса задач по защите населения и территорий, предупреждению и ликвидации ЧС на подведомственных им территориях и объектах. 
Органами постоянного управления по делам гражданской обороны и ЧС (ОУ ГОЧС) являются: на федеральном уровне — Министерство по делам ГОЧС, на региональном уровне — региональные центры  (РЦ), на территориальном и местном уровнях — комитеты, главные управления, управления, отделы, создаваемые при органах исполнительной власти и органах местного самоуправления, органы управления по делам ГОЧС и на объектовом уровне — отделы (секторы или специально назначенные лица) по делам ГОЧС. ОУ ГОЧС выполняют функции рабочих  органов КЧС.  
Органами повседневного  управления являются центры управления в кризисных ситуациях, оперативно-дежурные службы органов управления ГОЧС (ОДС) и дежурно-диспетчерские службы органов исполнительной власти (ДДС) .

В системе управления РСЧС предусмотрено создание стационарных и подвижных пунктов управления (ПУ). Стационарные ПУ могут быть повседневными (мирное время) и запасными (военное время). Подвижные пункты могут быть воздушными а мобильными. 

Для непосредственного управления ликвидацией ЧС на базе органов управления ГОЧС создаются нештатные органы управления: оперативные штабы (группы) — ОШ (ОГ) ГОЧС с включением в них представителей ФСБ, МВД и других служб. 
Предназначение ГО.
(слайд 9)Гражданская оборона — система мероприятий РСЧС, выполняемых ее структурными элементами, по подготовке к защите и по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории Российской Федераций от опасностей, возникающих при ведении боевых действий или вследствие этих действий. 

В современных условиях гражданская оборона является одним из важных элементов национальной безопасности России, обеспечения выживаемости государства в военное время. 
(слайд 10)Основные задачи ГО: 
· обучение населения способам защиты от опасностей, возникающих при ведении боевых действий или вследствие этих действий; 
· оповещение населения об опасностях, возникающих при ведении боевых действий или вследствие этих действий; 
· эвакуация населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы; 

· предоставление населению убежищ и средств индивидуальной защиты;
· проведение мероприятий по световой маскировке  и другим видам маскировки; 

· проведение аварийно-спасательных работ в случае возникновения опасностей для населения при ведении военных действий или вследствие этих действий; 
· первоочередное обеспечение населения, пострадавшего при ведении военных действий ила вследствие этих действий, в том числе медицинское обеспечение, включая оказание первой медицинской помощи, срочное предоставление жилья и принятие других необходимых мер; 
· борьба с пожарами, возникающими при ведении военных действий или вследствие этих действий; 
· обнаружение районов, подвергшихся радиоактивному загрязнению, химическому, биологическому или иному заражению; 
· санитарная обработка населения, обеззараживание (дезактивация) техники, зданий, территории и проведение других необходимых мероприятий; 
· восстановление и поддержание порядка в районах, пострадавших при ведении боевых действий или вследствие этих действий; 
· оценка восстановления функционирования необходимых коммунальных служб в военное время; 
· разработка и осуществление мер, направленных на сохранение объектов, существенно необходимых для устойчивого функционирования экономики и выживания населения в военное время; 
· обеспечение постоянной готовности сил и средств гражданской обороны. 
(Слайд 3-17 из ЦМК) Структура ГО РФ 
Организационная структура ГО базируется на основ структуры РСЧС с учетом определенных и заранее спланированных изменений в ее элементах на основе требований Федерального закона «О гражданской обороне», и полностью развертывается при переводе страны (отдельных регионов) на военное положение или при возникновении военных действий.

Руководство гражданской обороной Российской Федерации осуществляется правительством РФ во главе с премьер-министром — начальником ГО страны. 
Руководство гражданской обороной в Федеральных органах исполнительной власти и в  организациях осуществляют их руководители, являющиеся по должности начальниками гражданской обороны указанных органов и организаций. 
Руководство гражданской обороной на территориях субъектов Российской Федерации, территориальных образований, в отдельных организациях и на объектах осуществляют соответственно главы исполнительной власти субъектов РФ, руководители органов местного самоуправления, руководители отдельных организаций и объектов, являющиеся по должности начальниками гражданской обороны. 
Начальники гражданской обороны несут персональную ответственность за организацию и проведение мероприятий ГО в Федеральных органах исполнительно власти, на предприятиях, а также в организация (на объектах). 

Координирующие органы управления,  в силу необходимости соблюдения принципа единоначалия в условия военного времени, могут быть преобразованы  в консультативные органы сокращенного состава, 
а при необходимости и упразднены с переходом их  функций к постоянным органам управления. 
Функции постоянных  органов управления, уполномоченных на решение задач в области ГО, будут выполняться в основном имеющимися органами управления РСЧС  (МЧС, РЦ, органы управления ГОЧЧ территориальных уровней) с определенными изменениями: на федеральном уровне МЧС будет взаимодействовать в решении задач с Генеральным штабом МО, на региональном уровне — Региональный центр — со штабом данного военного  округа, на остальных уровнях в органах управления ГОЧС возможно увеличение количественного состава групп ГО в составе этих органов управления. 

Службы различных назначений, имеющиеся в РСЧС в мирное время, продолжают выполнять свои задачи и в военных условиях приоритетом задач ГО. Могут создаваться также и новые службы -  маскировки, радиоперехвата борьбы с диверсантами и т. п. 
Повседневное управление гражданской обороной будет осуществляться теми же органами РСЧС, что и в мирное время (Центры по управлению в кризисных ситуациях, оперативно-диспетчерские службы, дежурно-диспетчерские службы), но с обязательным развертыванием на всех уровнях системы запасных пунктов управления (ЗПУ). 
Силами гражданской обороны, предназначенными для выполнения возложенных на них задач,  являются соединения, воинские части и другие формирования  войск гражданской обороны и гражданские организации (нештатные формирования) гражданской обороны. 

Гражданские организации гражданской обороны являются формированиями, создаваемыми на потенциально опасных объектах и на объектах, имеющих важное оборонное и экономическое значение по территориально-производственному принципу, владеющими  специальной техникой и подготовленными для защиты населения, материальных ценностей от опасностей, возникающих при ведении боевых действий или вследствие этих действий. Они составляют наибольшие по численности формирования ГО и предназначаются для выполнения основного объема аварийно-спасательных работ и других мероприятий ГО. 
Организациями могут создаваться спасательные, медицинские, противопожарные, инженерные, аварийно-технические, автомобильные формирования, а также формирования разведки, радиационного и химического наблюдения радиационной и химической защиты, связи, механизации работ, охраны общественного порядка, торговли и другие виды формирований. В состав этих формирований могут входить: сводные и спасательные команды и группы; сводные команды механизации работ; команды, группы, звенья разведки и связи; медицинские отряды, бригады, группы, звенья; подвижные госпиталя; санитарные посты; аварийно-технические команды и группы; автомобильные и автосанитарные колонны; команды и группы  охраны общественного порядка и т. д. 
Для выполнения задач в области ГО в зависимости от обстановки могут привлекаться также профессиональные аварийно-спасательные службы различных  уровней, аварийно-спасательные формирования, мобильные группировки ГО и МО, воинские части и подразделения МО, другие части и подразделения постоянной готовности  РСЧ.
Система ГО организуется на всех объектах эконо​мики.
К объектам экономики относятся производственные, с/х предприятия, учебные заведения и другие организа​ции независимо от формы собственности. На объекте организуется комиссия по чрезвычайным ситуациям (ОКЧС).
Начальником ГО — Председателем КЧС объекта яв​ляется его руководитель (директор, управляющий, рек​тор и т. д.). Он несет ответственность за организацию работ по выявлению потенциальных опасностей, про​гнозирование и предотвращение ЧС на предприятии, а также за постоянную готовность сил и средств к прове​дению спасательных и других неотложных работ. Он подчиняется а оперативном отношении Председателю районной КЧС.
Состав объектовой КЧС: Председатель, три замес​тителя (главный инженер, зам. по производству и на​чальник штаба ГО). Члены КЧС (руководители — на​чальники служб): начальник службы оповещения и связи (нач. АТС); начальник службы охраны общественного порядка (замдиректора по режиму); начальник службы убежищ и укрытий (начальник ЖКО, ОКСа); начальник службы радиационно-химической защиты (начальник заводской лаборатории); начальник противопожарной службы (инспектор госпожнадзора); начальник аварийно-спасательной службы (главный механик); началь​
ник медицинской службы (руководитель медпункта); начальник транспортной службы (начальник транспортного цеха); начальник МТО (замдиректора по МТО); начальник службы энергоснабжения и светомаскировки (гл. энергетик); инженер по технике безопасности
(начальник отдела охраны труда и окружающей среды); главный бухгалтер; председатель объектовой эвакокомиссии.
Объектовое звено системы предупреждения и ликви​дации ЧС предназначено для предупреждения ЧС в мир​ное и военное время, а в случае их возникновения -для ликвидации последствий, обеспечения безопасности рабочих, служащих и населения, защите окружающей среды и уменьшения материального ущерба.
Структура объектового звена предупреждений и ликвидации ЧС: КЧС, дежурно-диспетчерская служба: рабочий орган КЧС (гл. инженер, штаб ГО, начальник отдела охраны труда, начальник медслужбы, бухгалтер, юрисконсульт и зам. по режиму); оперативная группа (гл. инженер, нач. штаба ГО, начальник ППС, звено свя​зи); штаб ГО.
Силы и средства, привлекаемые КЧС (объектовые формирования): два поста РХН; расчетно-аналитическая группа (РАГ); санитарно-промышленная лаборато​рия объекта; сводный спасательный отряд (команда).
 Основу группировки сил ликвидации ЧС различного назначения составляют части и подразделения постоянной готовности различных  уровней и подсистем РСЧС: 
· части и подразделения МЧС:  

· поисково-спасательная служба (ПСС), включающая Центральный аэромобильный отряд («Центроспас»), Центр по проведению спасательных работ  особого риска «Лидер», региональные и территориальные спасательные службы; 

· противопожарные части и подразделения; 
  войска ГО, состоящие из отдельных спасательных бригад, полков и батальонов;
· специально подготовленные инженерные и химические части и подразделения Минобороны (МО) России; 

· сводные мобильные формирования частей войск ГО и МО России;

· бригады экстренного реагирования и специализированной медицинской помощи Всероссийской службы медицины катастроф; 

· профессиональные спасательные отряды и различные формирования Минатома и других профильных министерств и ведомств. 

Кроме сил постоянной готовности различной степени к ликвидации ЧС привлекаются нештатные аварийно-спасательные формирования общего назначения и специальных служб министерств, ведомств, организаций, отдельных объектов на различных уровнях РСЧС. 

Формирования служб (группы, звенья) могут создаваться для наблюдения за экологической обстановкой, а также проведения противопожарных, медицинских мероприятий, охраны общественного порядка и т. д. 
(слайд 11,12) Таким образом, важнейшей частью системы РСЧС являются ее силы и средства, которые подразделяются на
· силы и средства наблюдения и контроля,
· силы и средства ликвидации последствий ЧС.
(слайд 13)Силы и средства наблюдения и контроля включают:
органы, службы, учреждения, осуществляющие госу​дарственный надзор,.инспекцию, мониторинг, контроль состояния природной среды, опасных объектов, здоро​вья людей.
(слайд 14)Силы и средства ликвидации последствий ЧС состо​ят из: военизированных и невоенизированных проти​вопожарных, поисково-спасательных и аварийно-вос​становительных формирований федеральных и других организаций; формирования служб защиты животных и растений Минсельхозпрома; военизированных противоградовых и противолавинных служб Росгидромета; территориальных аварийно-спасательных формирова​ний госинспекции по маломерным судам Минприроды; соединений гражданской обороны; подразделений по​исково-спасательной службы МЧС России; соединений и частей радиационной, химической и биологической защиты и инженерных войск Минобороны; военизиро​ванных горно-спасательных, противофонтанных и га​зоспасательных частей Минтопэнерго; аварийно-техни​ческих центров, спецотрядов атомных станций Минато​ма; восстановительных и пожарных поездов МПС; подразделений органов внутренних дел и муниципаль​ной милиции; центрального аэромобильного спасатель​ного отряда МЧС; аварийно-спасательных служб ВМФ России.
(слайд 15) Территория РФ разделена на 9 регионов, в которых созданы региональные центры РЦ РСЧС в городах: Мос​ква, Санкт-Петербург, Ростов-на-Дону, Самара, Екате​ринбург, Новосибирск, Красноярск, Чита, Хабаровск.
(слайд 16)Система РСЧС функционирует в трех режимах:
1)Режим повседневной деятельности — функцио​нирование системы в мирное время при нормальной производственно-промышленной, радиационной, хими​ческой, биологической, гидрометеорологической и сейс​мической обстановке.
2) Режим повышенной готовности -  функционирование системы при ухудшении обстановки и получении прогноза о возможности возникновения ЧС, угрозы войны,
3) Чрезвычайный режим — функционирование системы при возникновении и ликвидации ЧС в мирное время, а также в случае применения современных средств поражения.
Решение о введении соответствующих режимов в за​висимости от масштабов ЧС, принимает Правительство, МЧС или соответствующие комиссии по ЧС.
Законодательное и нормативное обеспечение мероприятий го по защите населения
и территорий от ЧС
Деятельность исполнительной власти по защите от ЧС регламентируется федеральными законами, указами Президента и постановлениями правительства РФ.
Основные федеральные законы:
- О безопасности, от 05.03.1992 ФЗ№ 2446-I;
· О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера, от 11.11.94 № 68-ФЗ;
· Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей, от 14.07.1995 № 151-ФЗ;

· О радиационной безопасности населения, от 9.01.96 № 3 ФЗ;
· О  промышленной безопасности опасных производственных объектов, от 20.06.97 г. № 116-ФЗ;

· О пожарной безопасности ( с измен внесенными ФЗ от 27.12.2000  № 150-ФЗ,;

· О гражданской обороне от 12.02.98 г. № 28-ФЗ;
· Об охране окружающей среды, от 10.01.2001, № 7-ФЗ:

· О санитарно-эпидемиологическом  благополучии населения, от 30.03.1999 № 52-ФЗ.
Указы Президента РФ:
· о Госкомитете при Президенте РСФСР по делам ГО, ЧС и ликвидации стихийных бедствий, № 30518.12.91 г.;

· о гражданской обороне, .№ 643, 8.5.93;

· о создании Министерства РФ по делам ГО, ЧС и ликвидации стихийных бедствий (МЧС) от 10.01.94 № 66.
Постановления Правительства РФ:
· о создании Российской системы предупреждения и действий в ЧС, 1№ 261, 18.04.92;

· положение о порядке использования объектов и имущества ГО приватизированными предприятиями, уч​реждениями и организациями, № 359, 23.04.94;

· о декларации безопасности промышленного объекта РФ, №675, 1.07.95;

· о порядке подготовки населения в области защиты от ЧС, №. 738, 24.07.95;

· о единой государственной системе предупреждения и ликвидации ЧС, № 1113, от 5.11.95;

· о классификации ЧС природного и техногенного характера № 1094, 13.9.96 г.;

· о федеральной целевой программе по защите населения РФ от последствий катастрофы ЧАЭС, 28.08.97
           (слайд 22)Обращаю Ваше внимание, что главой IV ФЗ «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера» определены права и обязанности граждан РФ в области защиты от ЧС . Так, в ст.18 прямо указано, что «Граждане РФ обязаны:

· соблюдать законы и другие нормативные правовые  акты РФ… в области защиты населения и территорий от ЧС;
· соблюдать меры безопасности в быту и повседневной трудовой деятельности, не допускать нарушений  производственной и технологической дисциплины, требований  экологической безопасности, которые могут привести  к возникновению ЧС;

· изучать основные  способы защиты населения и территорий от ЧС, приемы оказания первой медицинской помощи пострадавшим, правила пользования коллективными средствами защиты, постоянно совершенствовать  свои знания и практические навыки в указанной области;

· выполнять установленные  правила поведения при угрозе и возникновении  ЧС;

· при необходимости оказывать содействие в проведении аварийно-спасательных   и других неотложных работ».

2. Принципы организации и способы защиты населения от ЧС
Защита населения в ЧС включает совокупность взаимосвязанных по времени, ресурсам и месту проведения мероприятий единой системы, направленных на предотвращение или предельное снижение потерь населения и угрозы его жизни и здоровья от поражающих факторов и воздействий источников ЧС. 

(слайд 23)Основными принципами защиты населения являются: 
— заблаговременность проведения мероприятий по обеспечению безопасности; 
— дифференцированный подход в определении мероприятий защиты с учетом экономических природных и иных характеристик региона, особенностей территорий и степени реальной опасности возникновения ЧС, характерных для данной местности; 
— необходимая достаточность мероприятий защиты и максимальная возможность использования имеющихся сил и средств; 
— самостоятельность ликвидации ЧС, привлечение только сил и средств, имеющихся на данной территории, за исключением крупномасштабных ЧС; 

— комплексность проведения мероприятий защиты, т. е. проведение всех мероприятий защиты, по возможности параллельно. 
Постулаты (принципы) организации защиты населения в ЧС представлены на слайде.

Подготовка объекта экономики к работе в ЧС проводится в плановом порядке. На каждом объекте заблаговременно разрабатывается «План защиты рабочих и служащих от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» (на мирное время) и «План гражданской обороны» (на военное время). Разработкой планов занимаются отделы ГО и ЧС объекта экономики. 

(слайд 25) С возникновением ЧС проводится целый комплекс мероприятий по защите персонала объекта и населения, который включает в себя: 
— оценку обстановки; 
— оповещение о чрезвычайной ситуации; 
— укрытие в защитных сооружениях; 
— эвакуацию (рассредоточение) из опасных зон в безопасные районы; 
— дозиметрический и химический контроль; 
— медико-профилактические и лечебно-эвакуационные мероприятия; 
— организацию медицинской помощи; 
— определение и соблюдение режимов радиационной, химической и бактериологической защиты; 
— организацию охраны общественного порядка. 
В целях обеспечения своевременного и надежного оповещения об угрозе ЧС мирного времени и в условиях войны установлен сигнал «Внимание всем!» Он подается с помощью сирен, производственных гудков и других сигнальных средств. Услышав его, надо немедленно включить телевизор, радиоприемник, репродуктор радиотрансляционной сети и слушать экстренное сообщение комиссии по предупреждению и действий в ЧС, в котором до сведения населения будет доведена информация об обстановке и действиях в этих условиях. Сообщение передается несколько раз в течение 5 минут. 

Для оповещения населения в ходе военных действий установлены следующие сигналы ГО: «Воздушная тревога» (ВТ), «Отбой воздушной тревоги» (ОВП), «Радиационная опасность», «Химическая тревога». 

Действия персонала объектов экономики определяются специальными инструкциями в зависимости от особенностей объекта 
Укрытие людей от воздействия поражающих факторов источников ЧС проводится в специальных защитных сооружениях (убежищах, противорадиационных укрытиях), а также в помещениях производственных, общественных и жилых зданий, приспособленных для этих целей.

Эвакуация людей проводится с целью вывода их из зоны воздействия поражающих факторов источников ЧС. Эвакуация рабочих, служащих и членов их семей осуществляется по производственному принципу, т. е. по предприятиям цехам, отделам. 

Эвакуация населения, не связанного с производством, производится по территориальному принципу по месту жительства, через домоуправления и другие жилищно-коммунальные организации. 
Узнав об эвакуации, граждане должны немедленно подготовиться к выезду, взяв с собой только самое необходимое: 
· личные документы (паспорт, военный билет, свидетельство о браке, рождении детей, пенсионное удостоверение, деньги, ценные бумаги);

· продукты питания на 2— 3 суток и питьевую воду; 

· одежду, обувь (в том числе теплую), принадлежности туалета; 

· белье, некоторые постельные принадлежности на случай длительного пребывания в загородной зоне. 

При подготовке к эвакуации пешим порядком необходимо подготовить такую обувь, которая при совершении марша не натирала бы ноги и соответствовала сезону. 

В зависимости от охвата эвакуационными мероприятиями населения, оказавшегося в зоне чрезвычайной ситуации, выделяют следующие варианты их проведения: 

· общая эвакуация;

· частичная эвакуация.

Общая эвакуация предполагает вывоз (вывод) всех категорий населения из зоны чрезвычайной ситуации.

Частичная эвакуация осуществляется при необходимости вывода из зоны чрезвычайной ситуации нетрудоспособного населения, детей дошкольного возраста, учащихся школ, лицеев и т.д. Основанием для принятия решения на проведение эвакуации является наличие угрозы жизни и здоровью людей, оцениваемой по заранее установленным для каждого вида опасностей критериям.

Рассредоточение — это комплекс мероприятий по организованному вывозу (выводу) из категорированных городов и размещению в загородной зоне для проживания и отдыха персонала объектов экономики, производственная деятельность которых в военное время будет продолжаться в этих городах.

Рассредоточению подлежит персонал:

· уникальных (специализированных) объектов экономики, для продолжения работы которых соответствующие производственные базы в загородной зоне отсутствуют или располагаются в категорированных городах;

· организаций, обеспечивающих производство и жизнедеятельность объектов категорированных городов (городских энергосетей, объектов коммунального хозяйства, общественного питания, здравоохранения, транспорта и связи и т.п.).

Использование СИЗ органов дыхания и кожи предотвращает сверхнормативные воздействия на людей опасных и вредных аэрозолей, газов и паров, а также светового, теплового и ионизирующего излучения. 
Дозиметрический и химический контроль проводится с целью оценки работоспособности личного состава формировании, рабочих и служащих и определения порядка их использования, объема медицинской помощи на этапе эвакуации, необходимости и объема санитарной обработки людей, а также дезактивации и дегазации техники, оборудования, транспорта, средств защиты, одежды, возможности использования продуктов питания и воды. 
 Профилактические медицинские мероприятия   защиты населения при ЧС проводятся с целью предотвращения или снижения тяжести поражений, ущерба для жизни и здоровья людей в результате воздействия опасных и вредных факторов стихийных бедствий, аварий и катастроф, а также для обеспечения эпидемического благополучия в районах ЧС и в местах дислокации эвакуируемых. 
К защитным мероприятиям  относится также, определение и соблюдение режимов защиты при радиационном, химическом и  бактериологическом заражений местности. Цель введения режимов — исключение массовых поражений людей и обеспечение функционирования объектов и жизнедеятельности населения. 

Режим радиационной защиты определяет порядок действий людей и применения средств и способов защиты в зоне радиоактивного заражения с целью уменьшения воздействия ионизирующего излучения. 
Режим химической защиты определяет порядок работы и действий в зонах химического заражения и применение способов и средств защиты, исключающих поражение людей ОВ и ОХВ. 

При возникновении аварии на ХОО, услышав сигнал оповещения персонал и население надевают средства защиты органов дыхания и далее действуют в соответствии с указаниями отдела ГО и ЧС. 
Для защиты населения от биологического оружия применяется режим карантина или обсервации. 
При применении или обнаружении бактериологического (биологического) заражения подается сигнал «Химическая тревога». По этому сигналу следует надеть СИЗ и принять бактериальное средство № 1 из аптечки АИ-2. 

При установлении фактов возникновения инфекционных заболеваний среди людей или животных по распоряжению председателя КЧС в очаге поражения устанавливается карантин, а в прилегающих районах режим обсервации. 
В целях обеспечения успешных действий сил ГО при проведении аварийно-спасательных работ,  предотвращения  дополнительных человеческих жертв, материального ущерба и правонарушений  зонах ЧС 
организуется охрана общественного порядка. 
Охрана общественного порядка возлагается на комендантскую службу, которая осуществляется в основном подразделениями органов милиции и формированиями охраны общественного порядка объектов экономики с привлечением в необходимых случаях сил и средств министерства обороны и МВД. 
3. Особенности организации управления мероприятиями по предупреждению ЧС и защите населения за рубежом. Аспекты международного сотрудничества.
Определенный интерес представляет опыт организации управления мероприятиями по предупреждению ЧС и защите населения за рубежом.
(слайд 26) В США в 1979 г. создано Федеральное агентство по управлению страной в чрезвычайных ситуациях (ФЕМА). Законом о гражданской обороне на это управление возло​жены функции по координации и поддержке мероприя​тий по подготовке к ЧС мирного и военного времени и обеспечению жизнедеятельности населения в условиях ЧС. Центральный аппарат ФЕМА состоит из 5 управле​ний, отвечающих да выполнение определенных программ: обеспечения функционирования в ЧС; обучение; нацио​нальной готовности; оказания помощи; страхования. Вся территория США разделена на 10 округов, в которых созданы штабы. Для выполнения задач по защите населе​ния в США привлекаются различные организации, уч​реждения и добровольные общества. В США насчитыва​ется 2 700 организаций, получающих средства из бюджета ГО, разрабатывающих планы действий на случай ЧС.
(слайд 27) В Италии в соответствии с действующим законода​тельством ответственность за проведение мероприятий по ГО возложена на министерство обороны (общее руковод​ство ГО) и на министерство внутренних дел (защита насе​ления от стихийных бедствий). Координирует всю дея​тельность по вопросам ЧС межведомственный комитет ГО, в состав которого входят представители министерств обороны, внутренних дел, транспорта и связи, сельского и лесного хозяйства, здравоохранения, труда, социально​го обеспечения, промышленности и торговли. Террито​рия страны разделена на 12 зон гражданской защиты.
Для проведения аварийно-спасательных работ как в мирное, так и в военное время привлекаются подразделения регулярных войск. Ежегодно в одной из провин​ций проводятся учения, в которых, помимо формиро​ваний противопожарной службы и воинских частей, принимают участие добровольные организации.
      (слайд 28)В Бельгии структура ГО страны определена королев​ским указом от 1954 г. Общее руководство гражданской обороной возложено на министра внутренних дел. Ему подчинена генеральная администрация ГО, которая осу​ществляет руководство мероприятиями в масштабе стра​ны. Территория страны разделена на 9 округов.
    (слайд 29)В Дании закон ГО определяет четыре основных фун​кции ГО: оповещение населения в случае опасности; организация эвакуации населения из опасных районов; укрытие населения в защитных сооружениях; проведе​ние поисково-спасательных и восстановительных работ после бедствия. Руководство ГО осуществляет управле​ние, созданное при Министерстве внутренних дел.
      (слайд 30)В плане международного сотрудничества в бюджете ЕЭС предусмотрены специальные статьи расходов на защиту населения. Принятой программой предусматриваются следующие виды деятельности: про​гнозирование и предотвращение бедствий, ликвидация их последствий и восстановление разрушенных объектов и связей. Предусматриваются совместные действия стран-членов ЕЭС в случае стихийных бедствий — землетрясе​ний, оползней, наводнений, пожаров, сильных снегопа​дов, приливных волн, а также в случае технологических аварий и катастроф. Страны НАТО и ЕЭС стремятся ак​тивно участвовать в мероприятиях по предупреждению и снижению опасностей от стихийных бедствий. По дан​ным ООН, за последние 20 лет почти миллиард жителей Земли испытали на себе последствия стихийных бедствий, в результате которых погибло около 3 млн. человек. Ре​шением 42-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 1990-е гг. были объявлены Международным десятилетием по пре​дупреждению и снижению опасности стихийных бедствий. Программа ЕЭС по гражданской защите предусматривает проведение следующих мероприятий: распространение зна​ний о защитных мероприятиях и повышение качества обучения; разработка единой терминологии; установле​ние единого телефонного номера и выделение радиочас​тот, предназначенных только для сообщений в случае бедствий и аварий; развитие сетей по обнаружению при​родных зон риска с использованием спутников; организа​ция семинаров, симпозиумов, выставок и других обще​ственных мероприятий; создание европейской эмблемы ГО и учреждение почетных наград. В настоящее время действует несколько международных организаций, зани​мающихся проблемами ЧС.
(слайд 31)Международная организация гражданской обороны (МОГО) создана в 1931 г. на учредительной конференции в Париже. Штаб-квартира находится в Женеве. В соот​ветствии с уставом, целью МОГО является развитие и совершенствование ГО, методов и технических средств, позволяющих предупредить или уменьшить последствия опасностей мирного и военного времени. МОГО взаимо​действует с Отделом координатора ООН по оказанию помощи в случае стихийных бедствий (ЮНДРО), образо​ванным в 1971 г. по решению Генеральной Ассамблеи ООН. ЮНДРО является органом ООН, предназначен​ным для оказания помощи странам, терпящим бедствие.
(слайд 32) В 1957 г. создано специализированное учреждение ООН — Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ). Агентство создано доя развития междуна​родного сотрудничества в области мирного использова​ния атомной энергии. В него входят 120 государств.
(слайд 33)По программе защиты окружающей среды работает ЮНЕП — учреждение ООН, разрабатывающее научные основы управления ресурсами биосферы. Есть и другие организации, связанные с проблемами ЧС (Европейский учебный центр подготовки к стихийным бедствиям (АФЕМ), Европейский центр предотвращения действий и прогнозирования землетрясений (ЕЦПП), находящийся в Греции, Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ)).
• В 1986 г. ЮНЕП предложил программу (АПЕЛЛ) (слайд 34), включающую: информацию населения о потенциально опасных производствах, транспорте в районе; сотрудни​чество местной общественности, администрации и про​изводственников в деле предотвращения и ликвидации последствий ЧС. Эта программа поддержана и осуществ​ляется в РФ, однако участие населения, местной обще​ственности в этой важной работе недостаточно.
В 1993 г. на уровне СНГ заключено «Соглашение в области предупреждения и ликвидации последствий ЧС природного и техногенного характера». Международные организации проводят учения, встречи специалистов, что способствует укреплению контактов между специалиста​ми, совершенствует методы и средства защиты от ЧС.
Заключение
Полученное Вами сегодня представление о национальной системе  предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций является теоретической основой для изучения последующих тем нашего курса. Без знаний организационных основ сложно представить мероприятия защиты от ЧС, которые Вы изучите далее. Если Вас заинтересовала тема организации рассматриваемых мероприятий  за рубежом, Вы можете расширить свои представления в ходе выполнения реферата или презентации на практическом занятии.
Контрольные вопросы:

1. Определение, задачи, принципы построения и функционирования Единой государственной системы предупреждения и ликвидации ЧС.
2. Режимы функционирования Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.
3. Задачи и состав сил и средств Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.
