СЕМИНАР № 2

Функциональные стили литературного языка.

ВЫПОЛНИТЕ П Р А К Т И К У М  

Задание 1.   Какие пометы могут иметь следующие лексические единицы:                       нейтральная  а) (нейт.);  б) просторечная лексика (прост.); разговорная (разг.); г)  специальная (спец.); е) официально-деловая (офиц.). Напротив каждого слова в скобках поставьте помету!

	Смотреть - глядеть - глазеть;  диета - диетотерапия;  ребёнок - детка - дитё;  дурной - придурковатый;  бездельник - повеса - шалопай; сообщить - уведомить;;  быть на стороже - держать ухо востро;  дерматолог - кожник.

Задание 2. Прочитайте предложения, взятые из разговорной речи. Найдите в них канцеляризмы и замените на другие слова, соответствующие разговорному стилю речи. Исправьте в тексте и выделите ярким цветом ваш вариант!

1. Я приобрела для сына настольную игру. 2. Заводная обезьянка  вышла из строя.  3. В одном доме со мной проживает известный поэт. 4. В данный момент я готовлюсь к экзаменам. 5. Моя подруга получила жилплощадь. 6. В нашем зелёном массиве так много грибов и ягод.  

Задание 3. Прочитайте микротексты. Определите стилевую принадлежность,   жанр каждого текста (запишите напротив каждого текста и выделите ярким цветом!). Найдите и исправьте стилистические ошибки (выделите исправленный вариант ярким цветом!)

Текст А
Докладная записка

	Предлагаю применить штрафные санкции к московскому филиалу АОЗТ "Спецоснастка", задерживающему в течение 2-х месяцев оплату поставленной продукции, а ведь мы много раз им письменно напоминали. 

           Гл. бухгалтер                           А.С. Сидоров 

Текст Б

	Осуществив возвращение домой со службы, я проделал определённую работу по сниманию шляпы, плаща, ботинок, переодеванию в пижаму и шлёпанцы и усаживанию с газетой в кресло.


Текст В

	Мотоцикл, управляемый гражданином Б., двигался в направлении улицы Удмуртской по Московскому проспекту в третьем ряду со скоростью, превышающей 100 км/час. На перекрёстке улицы Цветочной и Московского проспекта  гр. Н. не справился с управлением и на  полной скорости сделал наезд на газетный киоск,  стоящий тут же, неподалеку от перехода.

Текст Г

	По словам актёра, он обожает в свободное время гонять на своём любимом "Харлее" по ночным улочкам Лос-Анжелеса.  Только скорость позволяет ему по-настоящему расслабиться и почувствовать вкус жизни, которая так быстротечна! Как не согласиться с таким утверждением! Да и вообще: глядя на классную  физиономию известного актёра, с ним трудно не соглашаться!   

