Семинар 8
"Вы, как будущие специалисты социальной работы, можете осуществлять свою деятельность в пенитенциарных учреждениях. В круг ваших должностных обязанностей будет входить подготовка заключенных к освобождению. 
На территории Волгоградской области находится Камышинская воспитательная колония для несовершеннолетних. Ваша задача в группах составить путеводитель для выпускника Камышинской колонии (слово "путеводитель" не стоит воспринимать буквально, это должен быть некий справочник, бумажный гид, содержащий информацию, который поможет только вышедшему на свободу человеку ресоциализироваться). Вид путеводителя (будь то листовка, брошюра и т.д.) и содержание остается на ваше усмотрение. 
На семинаре каждой группе нужно будет представить свой продукт – презентовать собственный путеводитель и рассказать, что вы в него включили и зачем." Как вариант, можно сделать путеводитель для лиц, освободившихся из других мест лишения свободы, находящихся на территории Волгоградской области. Однако, хотя бы 1 группа должна сделать путеводитель для несовершеннолетнего, вышедшего из Камышинской колонии.
Семинар 9
Эссе на тему "Суррогатное материнство: за или против. Позиция специалиста социальной работы". Требования к эссе: объем - мин. 2 стр, 14 шрифт TNR, 1,5 интервал. + итоговый тест
