Тема 7. Туберкулез. Лепра.
Задача 7.1. 
	На приеме у дерматолога пациентка 38 лет с жалобами на высыпания на коже. Из анамнеза: курит, злоупотребляет алкоголем. Около 2 лет назад обследовалась в туберкулезном диспансере с подозрением на туберкулез легких, однако от предложенного лечения  категорически отказалась. Работает кладовщиком на  овощной базе, часто переохлаждается. Проживает в старом  частном доме. Состав семьи: муж, сын 16 лет, дочь 10 лет.  При осмотре: в области лица имеются бугорки буровато-красного цвета,  язвы, рубцы. Дерматологом выставлен Дз: Вульгарная волчанка. 

1)  Какова тактика в отношении  данной пациентки?
2) Какие  провоцирующие факторы развития заболевания  имеют место в данном случае? 

Задача 7.2. 
	При  медицинском осмотре у пациентки 32 лет были выявлены изменения на коже и при дальнейшем обследовании диагностирован туберкулез кожи скрофулодерма. Из анамнеза: замужем , у мужа  выявлена активная форма  туберкулеза легких. Состав семьи: мать 57 лет, дети – дочь 9 лет и сын 5 лет. Работает  воспитателем детского сада. Объективно: на коже лица, живота имеется очаг буровато-красного цвета, с язвами и мостикообразными рубцами.  

1)  Какова тактика в отношении  данной пациентки?
2)  Какова тактика в отношении контактных лиц?
3) Какие санитарно-гигиенические и  профилактические  мероприятия необходимо провести в данном случае?
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	На прием обратился мужчина 47 лет с жалобами на высыпания на коже. Высыпания на коже появились чуть больше 2 месяцев назад. Из анамнеза: 6 месяцев назад вернулся из Афганистана, где находился на работе по линии «Красного креста». Имел контакт с больными лепрой. Состав семьи: жена 44 лет, сын 18 лет, студент медицинского колледжа. При осмотре: в области туловища, конечностей, лица имеются застойно-красного цвета пятна и узлы, больше на выступающих участках лица. Нарушена чувствительность.  Больному был выставлен диагноз: Лепра, лепроматозный тип.  

1)  Какова тактика в отношении  данного  пациента?
2)  Какие санитарно-гигиенические и  профилактические  мероприятия необходимо провести в данном случае?

