Тема 8. «Паразитарные и вирусные заболевания. Боррелиоз»
Задачa 8.1.
При профилактическом осмотре дерматологом школьников у мальчика 12 лет на волосистой части головы обнаружены множественные расчесы,   геморрагические корки в области затылка, гниды. Живет в неблагополучной семье, родители алкоголики. В семье кроме этого мальчика еще 3 ребенка (10, 5 и 3 лет), которые посещают школу и детский сад. 
1) О каком  заболевании подумать?
2)  Какова тактика лечения данного  пациента?
3) Какие санитарно-гигиенические и  профилактические  мероприятия необходимо провести в данном случае?

Задача 8.2
К дерматологу  обратился студент педуниверситета 20 лет с жалобами на высыпания на коже и  зуд , усиливающийся в вечернее и ночное время. Болен около 1 месяца заболел после того как вернулся с практики из школы-интерната. При осмотре:  в межпальцевых складках кистей, на внутренней поверхности предплечий, животе, половом члене, бедрах  имеются множественные   мелкие парные папуло-везикулезные элементы, геморрагические  корочки, экскориации. Живет в общежитии в одной комнате  с тремя однокурсниками. Дерматологом выставлен Дз: Чесотка. 
1)  Какова тактика в отношении  данного  пациента?
2) Какие санитарно-гигиенические и  профилактические  мероприятия необходимо провести в данном случае?
5) Каковы методы профилактики развития заболевания и его обострений? 
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К дерматологу обратилась мать с ребенком мальчиком  4 лет с жалобами  на высыпания на коже. Болен около 3 недель , применяли местно топические стероиды без эффекта. Ребенок посещает детский сад. В семье еще 2 ребенка 8 и 2 лет.  При осмотре: на коже лица, верхних конечностей имеются папулы телесного цвета размером до 3 мм в диаметре с пупковидным вдавлением в центре. Субъективно не беспокоит. Дерматологом поставлен Дз: Контагиозный моллюск.  
1)  Какова тактика   лечения данного пациента?
2) Каковы методы профилактики развития заболевания и его обострений?

