Тема 9 «Профессиональные болезни кожи»
Задача 9.1. 
К дерматологу обратилась женщина 27 лет с жалобами на высыпания на коже кистей. Больна 10 дней.  Появление сыпи связывает с  контактом с химическим  веществом. Работает на производстве ядохимикатов. За два дня до появления высыпаний во время работы порвались перчатки и она работала в течении 2 часов без них. Через 2 дня заметила покраснение кожи, а затем появление мелких пузырьков и   сильного зуда. Объективно: в области  обеих кистей  имеется выраженный отек, эритема с четкими границами, на фоне которых имеются множественные мелкие пузырьки , эрозии, серозные корки.   Дерматологом выставлен Дз: Контактно-аллергический дерматит.

1) Какие причины  развития заболевания у данной пациентки?
2)   Какова тактика лечения данной пациентки? 
3) Каковы методы профилактики развития заболевания?

Задача 9.2.
	На прием обратился мужчина 35 лет с жалобами на высыпания на коже, которые пациент связывает с профессиональной деятельностью (работает акушер-гинекологом в родильном доме). Впервые высыпания появились около 2 лет назад, однако высыпания полностью разрешались  во время отпуска. В течение последнего месяца высыпания не разрешаются, хотя он вновь находится в отпуске, кроме того продолжают появляться новые элементы сыпи.  При осмотре в области кистей очаги лихенификации, выраженной эритемы кожи, трещины, сухость. Дерматологом выставлен ДЗ: Хроническая экзема кистей.
1) Какие провоцирующие факторы развития заболевания?
2)  Какова тактика лечения данного  пациента? 
3) Каковы методы профилактики развития заболевания и его обострений?

[bookmark: _GoBack]Задача 9.3.
На прием обратился мужчина 30 лет с жалобами на высыпания на коже, которые пациент связывает с профессиональной деятельностью. Работает  поваром. На работе одет в спортивный костюм и открытые шлепки. Накануне во время смены, разговаривая по телефону,  уронил кастрюлю с кипятком. При этом горячая вода попала на кисти и пальцы стоп. Объективно: в области кистей и стоп имеется разлитая эритема, на фоне которой имеются единичные пузыри с серозным содержимым, эрозии. Субъективно болезненность. 
1) Какие провоцирующие факторы развития заболевания?
2)  Какова тактика лечения данного  пациента? 
3) Были ли данным пациентом  нарушены санитарно-гигиенические правила при работе?
4) Каковы методы профилактики развития заболевания и его обострений?

