Опорный конспект по теме:  «Биомедицинская этика»

Принципы биоэтики

	Принцип

«не навреди»
	Принцип

«делай благо»
	Принцип

 уважения автономии пациента

	Является старейшим в медицинской этике.                                В коллективе должна быть такая атмосфера, которая способствовала бы и хорошей работе медицинского персонала, и скорейшему выздоровлению пациентов. В противном случае госпитализация может не облегчить страданий пациента, а нанести вред. Чтобы этого не случилось, важна работа медсестры, контакт между пациентом и медсестрой. Она должна находиться при пациенте, понять его, уметь хранить тайны, вызывать доверие. Состояние, вызванное тяжелыми переживаниями пациента вследствие дефектов деятельности, общения медперсонала, наблюдается чаще у мнительных пациентов. 
	Принцип «делай благо» (или твори добро) - это не запрет, а такая норма, которая требует некоторых позитивных действий. Его смысл передается иногда с помощью таких слов, как: «благодеяние», «благотворительность», «милосердие». Принцип «делай благо» акцентирует необходимость, не просто избегать вреда, но активных действий по его предотвращению или исправлению. При этом имеется в виду не только и не столько тот вред, который вольно или невольно причинен медработником, а любой вред, который медработник в состоянии предотвратить либо исправить, будь это боль, страдание, недееспособность или смерть пациента.
	Этот принцип опирается на представление о том, что человеческая личность самоценна независимо от каких бы не было происходящих обстоятельств. 

Согласно деонтологии уважение автономии проистекает из признания того, что каждый человек есть 

 безусловная ценность и, следовательно, он в состоянии сам определить свою собственную судьбу. Действие принципа ограничивается в отношении тех, 

кто не в состоянии действовать автономно – детей, пациентов с некоторыми психическими заболеваниями, находящихся в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, и т.д.




Этические правила взаимоотношений медицинской сестры и пациента
	Правило

правдивости
	Правило

конфиденциальности
	Правило

информированного согласия

	Быть правдивым, прежде всего, означает сообщать собеседнику то, что, с точки зрения самого сообщающего, соответствует действительности. Ложь разрушает человеческую общность, наносит урон доверительным отношениям. Поэтому медсестра должна быть правдивой для поддержания в обществе отношения доверия к своей профессии. Право медработника сообщать пациенту правдивую информацию о состоянии его здоровья ограничивается требованием передавать его в доступной форме так, чтобы не причинять пациенту вреда.


	Та информация о пациенте, которую он передает  медсестре или сама медсестра получает в результате обследования, не может быть передана третьим лицам без разрешения этого пациента. Предметом конфиденциальности являются  диагноз заболевания, данные о состоянии здоровья, прогноз и все те сведения, которые  медсестра получает при обследовании пациента.  В форме понятия  «медицинская тайна» правило конфиденциальности зафиксировано во многих этических кодексах, начиная уже с клятвы Гиппократа.                                                          


	Согласно этому правилу  любое медицинское вмешательство должно как условие включать обязательную процедуру получения добровольного согласия пациента на основе адекватного информирования о целях предполагаемого вмешательства, его продолжительности, ожидаемых положительных последствий для пациента, возможных неприятных ощущениях риске для жизни. Это правило записано в Конституции Российской Федерации в главе 2, статье 21, в «Основах законодательства РФ об охране здоровья граждан» в статьях 32 и 43.




Глоссарий

Философия сестринского дела – это наука о взаимодействии субъекта и объекта, об изменениях отношений между ними, возникающих в результате этого взаимодействия

Пациент – человек, который нуждается в сестринском уходе и получает его.

Этические обязанности – как должна действовать медсестра.

Этические ценности – цели, к которым стремится медсестра.

Этические добродетели – личные качества, которыми должна обладать хорошая медсестра.

Деонтология – практическая часть медицинской этики, это наука о профессиональном долге по отношению к больным и здоровым.

Эгогения – отрицательное влияние на пациента, которое он создает сам.

Эгротогения – неблагоприятное влияние одних пациентов на других в процессе их общения.

Ятропсихогения – отрицательное влияние на психику пациента.

Сестрогения – заболевание, вызванное от бездействия или невнимания персонала.

Ятрогения – заболевания, вызванное неосторожно высказанным словом. 

Милосердие – моральное обязательство творить добро.

Справедливость -  моральное обязательство   обращаться с людьми справедливо и беспристрастно.

Конфиденциальность - моральное обязательство   уважать секреты и конфиденциальную информацию.

Автономность - моральное обязательство уважать личность человека и его право принимать решения.

Долг – центральная категория межицинской этики, определяющая, как должностную так и нравственную стороны профессиональной деятельности.

