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ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Министерства здравоохранения Российской Федерации
КАФЕДРА  МЕДИЦИНЫ КАТАСТРОФ

Лекция по Безопасности жизнедеятельности
Тема № 1:  Предмет, цели и задачи дисциплины «Безопасность жизнедеятельности»
Введение
Представляемая лекция открывает курс лекций учебной дисциплины «Безопасность жизнедеятельности», которая будет Вами изучаться на кафедре Медицины катастроф (слайд 2). Кафедра расположена на территории военного госпиталя, с которым Волгоградский государственный медицинский университет заключил общественный договор, включающий пункт по взаимной помощи в подготовке специалистов для здравоохранения. Заведующий кафедрой – доцент Поройский Сергей Викторович, направление научной деятельности – хирургия экстремальных ситуаций (слайд 3). Заведующая учебной частью – доцент Доника Алена Димитриевна – предмет научного интереса – медико-психологические аспекты экстремальных ситуаций. Преподаватели кафедры в своем большинстве – офицеры медицинской службы запаса, имеющие практический опыт организации и оказания медицинской помощи в чрезвычайных ситуациях различного характера.
На лекциях Вы познакомитесь с теоретическими основами безопасности жизнедеятельности в контексте чрезвычайных ситуаций природного и антропогенного характера. На практических занятиях Вы более подробно изучите вопросы защиты от поражающих факторов чрезвычайных ситуаций, а также получите навыки использования средств индивидуальной защиты и познакомитесь с работой приборов химического   и радиационного контроля. На кафедре организована научная работа студентов в рамках НОМУСа ВолгГМУ, в которой Вы можете принять участие. Студенты, подготовившие работы под руководством наших преподавателей ежегодно становятся лауреатами всероссийских студенческих форумов и призерами ежегодной научной конференции НОМУСа.
Учебные вопросы (слайд 4)
1. Предмет, цели и задачи дисциплины «Безопасность жизнедеятельности». Основные категории.
Учебная дисциплина «Безопасностъ жизнедеятельности» -  обязательная общепрофессиональная дисциплина всех направлений и специальностей высшего профессионального образования, в которой соединены тематика безопасного взаимодействия человека со средой обитания и вопросы защиты от негативных факторов экстремальных ситуаций (слайд 5). 

Целью изучения данного курса является формирование представления о неразрывном единстве эффективной профессиональной деятельности с требованиями к безопасности и защищенности человека. 
Основными задачами учебной дисциплины являются приобретение следующих знаний (слайд 6): 
- теоретические основы безопасности жизнедеятельности в системе «человек — среда обитания» в современных условиях; 
- нормативные уровни и последствия воздействий на человека вредных, травмирующих (поражающих) факторов, методы их идентификации и возможные средства и способы защиты от указанных факторов при угрозе их возникновения и воздействии; 
- требования федеральных законов и иных законодательных и нормативных актов в области радиационной, химической и пожарной безопасности, гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера; 

- организационные основы осуществления мероприятий по защите населения от поражающих факторов природного техногенного и военного характера в условиях мирного и военного времени;
Кроме того, в результате изучения курса Вы получите практические навыки: 

 - соблюдения необходимых мер безопасности в быту и повседневной трудовой деятельности; 
- пользования средствами индивидуальной и коллективной защиты; 
- в обращении с приборами радиационной и химической разведки и дозиметрического контроля, в изготовлении простейших средств индивидуальной защиты;

- оказания при необходимости первую помощь пострадавшим и содействие в проведении аварийноспасательных и других неотложных работ при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций; 
Дисциплиной предусматривается получение  представления: 
- об организации Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и гражданской обороны; 
- об основных направлениях совершенствования и повышения эффективности защиты населения и его жизнеобеспечения в условиях чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и военного характера;

Основные понятия и определения:

Безопасность (жизне)деятельности — область науч​ных знаний, изучающая опасности и способы защиты от них человека в любых условиях его обитания.

Безопасность — состояние деятельности, при кото​ром с определенной вероятностью исключено проявле​ние опасностей, или отсутствие чрезмерной опасности.

В Уставе Всемирной организации здравоохранения записано: «Здоровье — это состояние полного физичес​кого, духовного и социального благополучия, а не толь​ко отсутствие болезней и физических дефектов».

Деятельность — специфическая человеческая форма активного отношения к окружающему миру, содержа​ние которой составляет его целесообразное изменение и преобразование. Всякая деятельность включает в себя цель, средство, результат и сам процесс Деятельности. Формы деятельности многообразны. Они охватывают практические, интеллектуальные, духовные процессы, протекающие в быту, общественной, культурной, трудо​вой, научной, учебной и других сферах жизни.

Здоровье — естественное состояние организма, харак​теризующееся его уравновешенность с окружающей сре​дой и отсутствием каких-либо болезненных изменений.

Идентификация опасности — процесс распознавания образа опасности, установления возможных причин, про​странственных и временных координат, вероятности проявления, величины и последствий опасности.

Опасность — явления, процессы, объекты, свойства предметов, способные в определенных условиях причи​нить ущерб здоровью человека.

Потенциальный — возможный, скрытый.

Причина — событие, предшествующее и вызываю​щее другое событие, именуемое следствием.

Риск — количественная оценка опасности. Определя​ется как частота или вероятность возникновения одного события при наступлении другого события. Обычно это безразмерная величина, лежащая в пределах от 0 до 1. Может определяться и другими удобными способами,

Система — совокупность элементов, взаимодействие между которыми адекватно цели.

Условия деятельности — совокупность факторов сре​ды обитания, воздействующих на человека.

Ущерб здоровью — это заболевание, травмирование, следствием которого может стать летальный исход, ин​валидность и т. п.

2.Понятие безопасности и риска.
Обратимся к определению  «Безопасность жизнедеятельности» — область научных знаний, изучающих опасности и способы защиты от них человека в любых условиях его обитания. Она охватывает теорию и практику защиты человека от опасных и вредных факторов во всех сферах человеческой деятельности, сохранение безопасности и здоровья в среде обитания (слайд 7 Виды воздействия). 

(слайд 8) Согласно официально принятым в России взглядам под безопасностью понимается «состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз» (Закон РФ “О безопасности», ст. 1). В свою очередь жизненно важные интересы определяются как «совокупность потребностей, удовлетворение которых надежно обеспечивает существование и возможности прогрессивного развития личности, общества и государства». Угроза безопасности рассматривается как «совокупность условий и факторов, создающих опасность жизненно важным интересам личности, общества и государства». Таким образом, данное определение безопасности включает в себя такие понятия, как «защита», «угрозы», «интересы», «потребности», «существование», «развитие», а также «личность», «общество», «государство» (слайд 9). 

Понятие «безопасность» — сложное, системное, многоаспектное явление, как сама жизнь. В глобальной системе «природа — человек» можно выделить пять взаимодействующих систем: природа, объединяющая геосферу, гидросферу, атмосферу и биосферу; человек (этносфера); техносфера и социосфера как плоды его деятельности и ноосфера как всеобщее информационное пространство, объективно складывающееся благодаря еще не до конца осознанному человеком всеобщему обмену информацией. 

Все эти системы и подсистемы являются объектами и субъектами безопасности и испытывают на себе воздействие друг друга, которое может быть как положительным, так и отрицательным. Все они в своем развитии создают предпосылки для успешного функционирования  или разрушения как самих себя, так и других систем, входящих в глобальную систему «природа — человек». 

К основным объектам безопасности относятся (слайд 9): 
личность — ее права и свободы; 
общество -  его материальные и духовные ценности; 
государство  - его конституционный строй, суверенитет и территориальная целостность. 

Основным субъектом обеспечения безопасности является государство, осуществляющее функции в этой области через органы законодательной, исполнительной и судебной властей. 

(слайд 10) Основными принципами обеспечения безопасности являются: законность; соблюдение баланса жизненно важных интересов личности, общества и государства; взаимная ответственность личности, общества и государство по обеспечению безопасности; интеграция с международными системами безопасности (ст. 5 ФЗ «О безопасности»).

Безопасность достигается проведением единой государственной политики в области обеспечения безопасности, системой мер экономического, политического, организационного и иного характера, адекватных угрозам жизненно важным интересам личности, общества и государства. 

ВИДЫ БЕЗОПАСНОСТИ (слайд 11)
Исходя из логики жизнедеятельности, типологии источников опасности и угроз, перечня предметов безопасности различают десятки, сотни видов (сфер, элементов) безопасности. Важнейшие из них: политическая, экологическая, социальная, военная, технологическая, экологическая, духовная, информационная, социокультурная, государственная, генетическая, продовольственная, медицинская, демографическая, ядерная и т. д. (Слайд 12-19)
В самом общем плане рассмотрим основополагающие виды безопасности. 
Политическая безопасность занимает ключевое место в общей системе обеспечения безопасности. Она требует конституционно взвешенной и четко определенной конституционными рамками политики.  Политика, нарушающая нормы и принципы Конституции  - преступна. Неприятие народом такой политики — свидетельство его высокой политической культуры. 
Социокультурная безопасность — защищенность в своей совокупности духовно — идеологических, нравственных, культурных условий жизнедеятельности людей, т. е. духовной среды, без которой не может быть ни человека, ни человеческого сообщества. 
Социальная безопасность — это совокупность видов безопасности, обусловленная структурой человеческой жизнедеятельности, ее сферами. Она понимается как устойчивое функционирование социальных институтов и страны, обеспечивающих стабильное развитие общества. При этом поддерживается максимально возможное соответствие потребностей и условий существования человека. 
Экономическая безопасность — это состояние государства, когда оно может самостоятельно, без вмешательства извне, определять пути и формы своей хозяйственной деятельности. Экономическую безопасность, таким образом, можно рассматривать как суверенитет государства в выборе и реализации направлений своего экономического развития и наличие для этого достаточных ресурсов и инструментов. 
Техногенная безопасность — это совокупность действий по обеспечению проектирования, строительства и эксплуатации сложных технических устройств с соблюдением необходимых требований безаварийной их работы и выполнения экологических условий. 
Военная безопасность образует одну из основ систем национальной, региональной и международной безопасности. Она обеспечивается прежде всего комплексом невоенных мер экономического, политико-дипломатического, разведывательного идеологического и т. д. характера, направленных на разрешение международных и внутригосударственных противоречий, предупреждение их перерастания в конфронтационное, военно-силовое противоборство. 
Экологическая безопасность — состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от потенциальных или реальных угроз, создаваемых последствиями антропогенного воздействия на окружающую среду, а также от стихийных бедствий и катастроф. 

В июне 1992 года в Рио-де-Жанейро была проведена международная встреча на высшем уровне по проблемам планеты Земля, вызванная тем, что глобальная окружающая среда изменяется в настоящее время намного быстрее, чем когда-либо в предыдущие столетия, и эти изменения несут реальную угрозу безопасности и обеспеченному будущему людей.  На встрече был принят всемирный план действий — Повестка дня на ХХI век, направленный на достижение устойчивого развития, т. е. такого развития, при котором жизненные потребности нынешнего поколения удовлетворяются без лишения такой возможности будущих поколений. 

Информационная безопасность — это способность государства обеспечить достаточные и защищенные информационные ресурсы и информационные поток для поддержания устойчивого функционирования и развития, а также способность противостоять информационным опасностям и угрозам, негативным информационным воздействиям на индивидуальное и общественное сознание и психику людей, на компьютерные сети и другие технические источники информации. 
Коллективная  безопасность — качество отношений государств и обществ, три которых обеспечивается их совместная защищенность от внутренних и внешних угроз. Коллективная безопасность включает систему мер, направленных на поддержание международного мира, предотвращение войны, на оказание коллективного отпора агрессии и коллективной помощи, в том числе и военной ее жертве, 

Таким образом, если систематизировать все сказанное, то безопасность жизнедеятельности можно определить как такое состояние окружающей среды, при котором исключена возможность повреждения организма человека в процессе его разнообразной деятельности. 
Безопасность является неотъемлемым свойством любой системы, которое отражается в таких системных признаках, как целостность, относительная самостоятельность и устойчивость. Она обретает свое существование в связи с появлением угроз, наличием опасности. 
(слайд 20) Если за меру возможной опасности взять категорию риска, то безопасность можно характеризовать как состояние, в котором риск возникновения угрозы либо вовсе отсутствует, либо риск проявившейся угрозы равняется нулю. Но поскольку такого состояния не бывает, то известная степень опасности или риска присутствует всегда, даже когда у нас есть ощущение или иллюзия полной безопасности, То есть речь может идти, в одном случае, об идеальной ситуации, к которой надо стремиться, но которая принципиально недостижима, а в другом необходимо признать не абсолютность, а относительность категории безопасность, предполагающую реальное и постоянное существование риска и опасностей. 

Одним из главных понятий безопасности жизнедеятельности является так называемая «аксиома о потенциальной опасности». 

Анализ общественной практической деятельности дает основание для утверждения о том, что «любая жизнедеятельность человека потенциально опасна». 

Опасность — негативное свойство живой и неживой материи, способное причинять ущерб самой материи: людям, природной среде, материальным ценностям. Источником опасности может быть все живое и неживое, а подвергаться опасности также может все живое и неживое. Опасности реализуются в виде потоков энергии, вещества и информации, существуют в пространстве и во времени. 

Человек и окружающая его среда (природная, производственная, городская, бытовая) в процессе жизнедеятельности постоянно взаимодействуют друг с другом. При этом «жизнь может существовать только в процессе движения через живое тело потоков вещества, энергии информации (Закон сохранения жизни, Ю.Н. Куражковский). Когда эти потоки находятся в пределах, благоприятно воспринимаемых, человек и окружающая его среда гармонично взаимодействуют и развиваются. Любое превышение привычных уровней потоков сопровождается негативными воздействиями на человека, техносферу или природную среду. В естественных условиях такие воздействия наблюдаются при изменении климата и стихийных явлениях. В условиях техносферы негативные воздействия обусловлены элементами техносферы и действиями человека. 
В связи с этим применяется такой подход, как квантификация опасностей. Квантификация - введение количественных характеристик для оценки сложных, количественно-определяемых понятий. При аттестации даются баллы. В результате таких оценок ставится общая оценка. Встречаются численные, бальные и другие приемы квантификации. Наиболее распространенной количественной оценкой опасности является риск (слайд 21.
Риск является неизбежным продуктом той «машины», которую мы называем «принятием решений» во всех сферах жизнедеятельности общества — экономической, политической, социальной. Он может быть определен как систематическое взаимодействие общества с угрозами и опасностями.

Аксиома о потенциальной опасности предусматривает количественную оценку негативного воздействия, которое оценивается риском нанесения того или иного ущерба здоровью и жизни. Риск определяется как отношение тех или иных нежелательных последствий в единицу времени к возможному числу событий. 

В мировой практике находит признание концепция приемлемого риска, т. е. риска, при котором защитные мероприятия позволяют поддерживать достигнутый уровень безопасности.  Для обычных общих условий приемлемый риск гибели для человека принимается 
равным 10-6 в год, т. е, 1 на 1000000 случаев в год.  Степень риска оценивается в мировой практике для различных видов деятельности вероятностью смертельных случаев. 

Таким образом, понятие «безопасность» можно рассматривать, с одной стороны, как защищенность систем, объектов, живых существ, изделий и т п. от какого-либо «поражающего фактора» или их совокупности. С другой стороны, безопасность — это еще и свойство любой системы, условие ее существования и развития; это и процесс, и результат самой деятельности, предполагающий возможность ее осуществления с точки зрения приемлемого риска.

Основная цель безопасности жизнедеятельности как науки — изучение способов защиты человека в среде обитания от негативных воздействий антропогенного, техногенного и естественного происхождения и достижения комфортных условий жизнедеятельности 

Различают индивидуальный и социальный риск (слайд 21).

Индивидуальный риск характеризует опасность оп​ределенного вида для отдельного индивидуума.

Социальный риск (точнее — групповой) — это риск для группы людей. Социальный риск — это зависимость между частотой событий и числом пораженных при этом людей.

В качестве примера приведем зарубежные данные, характеризующие индивидуальный риск (см. табл. 1 – слайд 22).

Длят сравнения риска и выгод многие «специалисты предлагают ввести экономический эквивалент челове​ческой жизни. 

Однако на практике с неизбежностью возникает не​обходимость в такой оценке именно в целях безопаснос​ти людей, если вопрос ставится так: «Сколько надо из​расходовать средств, чтобы спасти человеческую жизнь?» По зарубежным исследованиям» человеческая жизнь оценивается от 650 тыс. до 7 млн. долл. США. 
Та б л и ц а  1

Индивидуальный риск фатального исхода в год, 
обусловленный различными причинами 

(по данным, относящимся ко всему населению США)
	Причины
	Степень риска

	Автомобильный транспорт
	3*10-4

	Падения
	9*10-5

	Пожар и ожог
	4*10-5

	Утопление
	3*10-5

	Отравление
	2*10-5

	Огнестрельное оружие
	1*10-5

	Станочное оборудование
	1*10-5

	Водный транспорт
	9*10-6

	Воздушный транспорт
	9*10-6

	Падающие предметы
	6*10-6

	Электрический ток
	6*10-6

	Железная дорога
	4*10-7

	Молния
	5*10-7

	Все прочие
	4*10-5

	Общий риск
	6*10-4

	Ядерная энергия
	2*10-10


Следует отметить, что процедура определения риска весьма при​близительна. Можно выделить 4 методических подхода к определению риска (слайд 23).

1) Инженерный, опирающийся на статистику, рас​чет частот, вероятностный анализ безопасности, построение деревьев опасности.


2) Модельный, основанный на построении моделей воздействия вредных факторов на отдельного человека, социальные, профессиональные группы и т. п.

 3) Экспертный, когда вероятность событий определяется, на основе опроса опытных специалистов, т.е. экспертов

4) Социологический, основанный на опросе населения.

 Перечисленные методы ограждают разные аспекты риска. Поэтому применять их необходимо в комплексе.
Традиционная техника безопасности базируется на категорическом императиве — обеспечить безопасность, не допустить никаких аварий. Как показывает практи​ка, такая концепция неадекватна законам техносферы. Требование абсолютной безопасности, подкупающее сво​ей гуманностью, может обернуться трагедией для людей потому, что обеспечить нулевой риск в действующих системах невозможно.
Современный мир отверг концепцию абсолютной бе​зопасности и пришел к концепции приемлемого (допус​тимого) риска, суть которой в стремлении к такой безо​пасности, которую приемлет общество в данный период времени.
Восприятие общественностью риска и опасностей субъективно. Люди резко реагируют на события редкие, сопровождающиеся большим числом единовременных жертв.
В то же время частые события, в результате которых погибают единицы или небольшие группы людей, не вызывают столь напряженного отношения. Ежедневно на производстве погибает 40-50 человек, в целом по стране от различных опасностей лишаются жизни более 1000 человек в день. Но эти сведения менее впечатляют, чем гибель 5-10 человек в одной аварии или каком-либо конфликте. Это необходимо иметь в виду при рас​смотрении проблемы приемлемого риска. Субъективность в оценке риска подтверждает необходимость поиска при​емов и методологий, лишенных этого недостатка. По мнению специалистов, использование риска в качестве оценки опасностей предпочтительнее, чем использова​ние традиционных показателей.
Приемлемый риск сочетает в себе технические, экономические, социальные и политические аспекты и пред​ставляет некоторый компромисс между уровнем безо​пасности и возможностями ее достижения.
Прежде всего, нужно иметь ввиду, что экономические возможности повышения безопасности технических систем небезграничны.

Затрачивая чрезмерные средства на повышение безо​пасности, можно нанести ущерб социальной сфере, на​пример ухудшить медицинскую помощь.
При увеличении затрат технический риск снижается, но растет социальный. Суммарный риск имеет минимум при определенном соотношении между инвестициями в техническую и социальную сферы. Это обстоятельство и нужно учитывать при выборе риска, с которым общество пока вынуждено мириться.

В некоторых странах, например в Голландии, прием​лемые риски установлены в законодательном порядке. Максимально приемлемым уровнем индивидуального рис​ка гибели обычно считается 10-6 в год. Пренебрежительно малым считается индивидуальный риск гибели 10-8 в год.
Максимально приемлемым риском для экосистем считается тот, при котором может пострадать 5% видов биогеоценоза.
На самом деле приемлемые риски на 2-3 порядка «строже» фактических. Следовательно, введение прием​лемых рисков является акцией, прямо направленной на защиту человека.
3.Понятие о чрезвычайных ситуациях. Классификация чрезвычайных ситуаций.
Сведения о чрезвычайных ситуациях, происшедших на территории Российской Федерации за 2010 год представлены на слайде 24
(слайд 25) Под чрезвычайной ситуацией (ЧС) понимается обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей. (Федеральный закон «О защите населения и территории от ЧС природного и техногенного характера» — 1994 г). 
На территории России за год в среднем происходит до 230—250 событий чрезвычайного характера, связанных с опасными природными процессами, и до 900— 950 чрезвычайных ситуаций, связанных с производственной деятельностью человека. Статистика и долгосрочное прогнозирование показывают, что эти  цифры имеют тенденцию к дальнейшему росту, и в первую очередь, за счет увеличения числа событий техногенного характера. 

Чрезвычайные ситуации как таковые не возникают сами по себе, а являются производными таких явлений техногенного или природного характера, как аварии, катастрофы, стихийные бедствия и другие подобные события. (слайд 26) Под аварией понимается опасное происшествие на промышленном объекте или на транспорте, создающее угрозу жизни и здоровью людей и приводящее к разрушению производственных помещений и сооружений, повреждению или уничтожению оборудования, механизмов, транспортных средств, сырья и готовой продукции, к нарушению производственного процесса и нанесению ущерба окружающей среде. 

(слайд 27) Под стихийным бедствием понимается разрушительное природное и (или) природно-техногенное явление в результате которого может возникнуть или возникает угроза жизни и здоровью людей, происходит разрушение или уничтожение материальных ценностей и элементов окружающей среды. 
(слайд 28) Под катастрофой понимается крупная авария (стихийное бедствие), повлекшая за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей, разрушение или уничтожение объектов и других материальных ценностей в значительных размерах, а также приведшая к серьезному ущербу окружающей среде. 

Природа исходного события (явления) влечет за собой, как правило, чрезвычайную ситуацию соответствующего вида (характера). Так, например, техногенная авария может привести и к ЧС техногенного характера. 

Такое явление, как катастрофа, имеет широкий спектр основ происхождения — природные, экологические, технические, военно-политические, демографические, социальные и т. д., поэтому и ЧС, возникающая на этой основе, будет иметь комплексный характер. 

Во многих случаях предпосылки для появления подобных  исходных событий как в техногенной, так и в природной сфере, влекущих за собой чрезвычайные ситуации, создает сам человек. Исходя из этого,  необходимо в процессе взаимоотношений человека со средой в ходе производственной деятельности стараться максимально снизить риск появления таких факторов, чтобы потом не тратить громадные средства на ликвидацию возникших на их основе чрезвычайных ситуаций. 
Классификация чрезвычайных ситуаций (слайд 29 - 42)
Чрезвычайные ситуации принято классифицировать по сфере возникновения, по характеру протекания, масштабу и степени нанесенного ущерба, а также по ведомственной принадлежности (слайд). 
По сфере возникновения чрезвычайные ситуации классифицируются как техногенные, природные, биолого-социальные и социальные, экологические и чрезвычайные ситуации военного характера (слайд). 
Техногенные чрезвычайные ситуации могут возникать на основе событий техногенного характера вследствие конструктивных недостатков объекта (сооружения, комплекса, системы, агрегата и т. д.), изношенности оборудования, низкой квалификации персонала, нарушения техники безопасности в ходе эксплуатации объекта и др. 
ЧС техногенного характера могут протекать с загрязнением или без загрязнения окружающей среды.

Загрязнение окружающей среды может происходить при авариях на промышленных предприятиях с выбросом радиоактивных химически опасных, биологически опасных веществ. К авариям с выбросом или угрозой выброса радиоактивных веществ (РВ) относятся аварии, происходящие на атомных станциях, ядерных научно-исследовательских реакторах, предприятиях ядерно-топливного цикла, атомных судах, при падении летательных аппаратов с ядерными энергетическими установками на борту, а также на предприятиях ядерно-оружейного комплекса. В результате таких аварий может возникнуть сильное радиоактивное загрязнение местности или акватории. 
Чрезвычайные ситуации природного характера возникают, как правило, в результате катастроф, стихийных бедствий и других природных явлений, вызванных как внешними, так и внутренними причинами воздействия различных сил природы на биосферу. Внешние воздействия обусловлены влиянием дальнего космоса (Галактика, Солнечная система), наложением процессов ближнего космоса (магнитосферы. Атмосферы), а также процессами, возникающими непосредственно на поверхности Земли. 

Внутренние процессы Земли, связанные с дифференциацией вещества и расслоением его по физико-механическим свойствам, сопровождаются такими явлениями, как инверсия магнитного поля, магматическая и тектоническая активность, движение литосферных плит, вулканизм, сейсмичность и др. Все эти процессы с различной периодичностью воздействуют на биосферу и способствуют возникновению катастроф. Статистический анализ показывает, что из природных явлений, с точки зрения нанесения ущерба и поражения людей, на первом месте стоят наводнения. Далее идут землетрясения, извержения вулканов, климатические изменения, погодные воздействия и др. При этом существует опасная тенденция увеличения числа природных катастроф: сейчас их происходит а пять раз больше, чем в 60-х годах, а экономический ущерб от них возрос более чем в 8 раз. 

Более того, быстрое развитие производительных сил, освоение, часто бесконтрольное, районов с трудными климатическими условиями, где сохраняется постоянная опасность возникновения природных катаклизмов, увеличивает степень риска и масштабы потерь и ущерба для населения и экономики. 

Нередко эти грозные явления природы становятся прямой или косвенной причиной аварий т катастроф техногенного характера. 

Территория России подвержена комплексному воздействию более чем 30 опасных природных явлений, развитие и негативное проявление которых в виде природных катастроф и стихийных бедствий ежегодно наносят стране огромный материальный ущерб и приводит к большим человеческим жертвам. Наиболее разрушительными являются землетрясения, наводнения, цунами, оползни, ураганы и др. 

Экстремальная ситуация — это обстановка, возни​кающая в природе или в процессе деятельности челове​ка, при которой психофизиологические параметры мо​гут превысить пределы компенсации организма, что приводит к нарушению безопасности жизнедеятельнос​ти человека. Например, высокие и низкие температуры, физическая нагрузка, поражающие токсичные дозы силь​нодействующих ядовитых веществ (СДЯВ), высокие дозы облучения и др.
Понятие «чрезвычайный» трактуется как «исклю​чительный, очень большой, превосходящий все» (Оже​гов С. И. Словарь русского языка). Словосочетание «чрез​вычайная ситуация» относится к совокупности опасных событий или явлений, приводящих к нарушению безо​пасности жизнедеятельности.
Чрезвычайная ситуация — это неожиданная, вне​запно возникшая обстановка на определенной террито​рии или объекте экономики в результате аварии, катас​трофы, опасного природного явления или стихийного бедствия, которые могут привести к человеческим жер​твам, ущербу здоровью людей или окружающей среде, материальным потерям и нарушению условий жизнеде​ятельности людей. ЧС классифицируются:

· по причине возникновения: преднамеренные и непреднамеренные;
· по природе возникновения: техногенные, природные, экологические, биологические, антропогенные, соци​альные и комбинированные;

· по скорости развития: взрывные, внезапные, скоро​течные, плавные;
· по масштабам распространения последствий: локаль​ные, местные, территориальные, региональные, фе​деральные, трансграничные;
· по возможности предотвращения ЧС: неизбежные (на​пример, природные) и предотвращаемые (например, техногенные, социальные).

К техногенным относятся ЧС, происхождение кото​рых связано с техническими объектами: взрывы, пожа​ры, аварии на химически опасных объектах, выбросы радиоактивных веществ на радиационно опасных объек​тах, аварии с выбросом экологически опасных веществ, обрушение зданий, аварии на системах жизнеобеспече​ния и др.
К природным относятся ЧС, связанные с проявлени​ем стихийных сил природы: землетрясения, цунами, наводнения, извержения вулканов, оползни, сели, ура​ганы, смерчи, бури, природные пожары и др.
К экологическим бедствиям (ЧС) относятся аномаль​ные изменения состояния природной среды: загрязне​ния биосферы, разрушение озонового слоя, опустынива​ние, кислотные дожди и т. д.
К биологическим ЧС относятся эпидемии, эпизоотии, эпифитотии.
К социальным ЧС относятся события, происходящие в обществе: межнациональные конфликты с применени​ем силы, терроризм, грабежи, насилия, противоречия между государствами (войны).
Антропогенные ЧС являются следствием ошибочных действий людей.
Чрезвычайные ситуации характеризуются качествен​ными и количественными критериями. К качественным критериям относятся: временной (внезапность и быстро​та развития событий); социально-экологический (челове​ческие жертвы, выведение из хозяйственного оборота боль​ших площадей); социально-психологический (массовые стрессы); экономический. Например, локальная ЧС — это когда пострадало 10 человек; либо для 100 человек нарушены условия БЖД; либо ущерб не превышает 1000 МРОТ, а зона ЧС не выходит за пределы объекта. 
(Слайд 43)Основные причины возникновения ЧС:
· внутренние: сложность технологий, недостаточная квалификация персонала, проектно-конструкторские не​доработки, физический и моральный износ оборудования, низкая трудовая и технологическая дисциплина;
· внешние: стихийные бедствия, неожиданное прекращение подачи электроэнергии, газа, воды, техноло​гических продуктов, терроризм, войны.
Возникновение ЧС обусловлено наличием остаточно​го риска. В соответствии с концепцией остаточного риска абсолютную безопасность обеспечить невозможно. Поэто​му принимается такая безопасность, которую приемлет и может обеспечить общество в данный период времени.
(слайд 44) Условия возникновения ЧС: наличие источника рис​ка (давления, взрывчатых, ядовитых, радиоактивных веществ), действие факторов риска (выброс газа, взрыв, возгорание); нахождение в очаге поражения людей, сель​скохозяйственных животных и угодий.
Анализ причин и хода развития ЧС различного ха​рактера показывает их общую черту - стадийность.(слайд 45) Выделяют пять стадий (периодов) развития ЧС:
· накопления отрицательных эффектов, приводящих
к аварии;
· период развития катастрофы;
· экстремальный период, при котором выделяется основная доля анергии;
· период затухания;
-  период ликвидации последствий.
4.Поражающие факторы чрезвычайных ситуаций (слайд 46).
Как результат чрезвычайной ситуации возникают те или иные факторы, способные в момент возникновения или впоследствии оказать вредное или губительное воздействие на человека, животный или растительный мир, а также объекты народного хозяйства. Как правило, в результате этого происходят гибель или серьезные, опасные для здоровья поражения людей, заметно снижающие их работоспособность, полные разрушения или снижение производительных возможностей объектов народного хозяйства. 
Эти факторы принято называть поражающими. По механизму своего воздействия они могут быть первичными или вторичными, а также носить комбинированный характер. Так, в результате воздействия ударной волны (первичный поражающий фактор) разрушаются объекты, возникают пожары затопления, которые являются вторичными поражающими факторами. В отдельных чрезвычайных ситуациях возможно одновременное воздействие нескольких поражающих факторов (ударная волна, световое излучение, воздействие ионизирующего излучения), в таких случаях поражения людей и повреждения объектов народного хозяйства будут носить комбинированный характер. Основными поражающими факторами в чрезвычайных ситуациях являются    следующие: 

1. Ударная волна.
Она возникает, например, при взрывах боеприпасов, при технических взрывах (взрывы котлов, газопродуктопроводов, опасных грузов и др.), а также при воздействии сейсмических волн при землетрясениях). 
Ударная волна является одним из основных поражающих факторов ЧС. Это область резкого сжатия среды, которая в виде сферического слоя распространяется во все стороны от места взрыва со сверхзвуковой скоростью. В ударной волне возникает избыточное давление —- разность между нормальным атмосферным давлением и максимальным давлением во фронте ударной волны. Избыточное давление измеряется в паскалях (Па) или килограмм-силах на квадратный сантиметр (1 кгс/см2 =100 кПа). Ударная волна имеет две фазы: фазу сжатия и фазу разрежения. 

В зависимости от того, в какой среде ударная волна возникает и распространяется— в воздухе, воде или грунте, — она бывает воздушной, гидродинамической или сейсмовзрывной. 
Поражающее действие ударной волны зависит от степени давления сжатой среды (избыточного давления), ее скорости, времени воздействия и положения человека или объекта по отношению к фронту ее распространения, их устойчивости и защищенности. 

В зависимости от величины избыточного давления во фронте ударной волны  возникают 4 зоны: полных, сильных, средних и слабых разрушений. Как правило, в этих зонах и возникают вторичные поражающие факторы, и поражения людей вызываются как первичным воздействием ударной волны, так и летящими  обломками сооружений, падающими деревьями, осколками стекол, камнями, грунтом и т. п. Травмы, получаемые пострадавшими, принято разделять на легкие, средние и тяжелые. При давлении во фронте ударной волны свыше 1 кгс/см2 травмы могут быть крайне тяжелыми и смертельными. 

2. Ионизирующее излучение. 

Ионизирующее излучение, проходя через различные вещества, взаимодействует с их атомами и молекулами. Такое взаимодействие  приводит к  возбуждению атомов и отрыву отдельных электронов из атомных оболочек. В результате атом, лишенный одного или нескольких электронов, превращается в положительно заряженный ион — происходит первичная ионизация. Выбитые при первичном взаимодействии электроны, обладающие определенной энергией, сами взаимодействуют со встречными атомами и также создают новые ноны — происходит вторичная ионизация. 

Возникновение этого поражающего фактора возможно при авариях на АЭС, взрывах ядерных боеприпасов, при нарушении технологических процессов на производстве и техники безопасности при работе с источниками ионизирующего излучения и в ряде других случаев. Так,  при аварии на Чернобыльской АЭС произошло непосредственное облучение персонала от источников излучения и спасательных формирований - в момент аварии и при ее ликвидации. Кроме того, значительная часть территории Белоруссии, Украины, часть Российской Федерации подверглись заражению радиоактивными веществами (РВ). И сегодня продолжается их вредное воздействие на человека, животный и растительный мир. 

Воздействие ионизирующих излучений первоначально человеком практически не ощущается. Степень их воздействия определяется величиной полученной человеком дозы, измеряемой дозиметрическими приборами. Ионизирующие излучения вызывают радиационные поражения, которые проявляются в виде местных проявлений и возникновении острой или хронической лучевой болезни. 

В основе радиационных поражений лежит воздействие ионизирующего излучения на организм. Радиация становится ионизирующей и опасной в тех случаях, когда она способна разрывать химические связи молекул, составляющих живой организм. Ионизирующими излучениями являются рентгеновские и гамма-лучи, альфа- и бета-частицы, а также нейтроны. 

Энергия, передаваемая веществу ионизирующим излучением, называется поглощенной дозой и выражается в греях [Гр]. 1 Гр =100 рад внесистемных единиц. Поглощенная доза зависит от вида ионизирующего излучения, так как биологическое воздействие на организм гамма-лучей, нейтронов, альфа- и бета-излучения различно по своей активности. Поэтому правильнее пользоваться единицей эквивалентной дозы (Дж/кг, зиверт Зв или бэр), что принято в нашей стране при установлении суммарных допустимых доз облучения при работе с источниками ионизирующего излучения (1 Зв = 100 бэр). 

При нахождении на местности, зараженной радиоактивными веществами, наряду с внешним облучением известную опасность представляют РВ, попадающие в организм с вдыхаемым воздухом, с водой и пищей, а также через кожу. При дозе облучения в 100 рад и выше развивается острая лучевая болезнь различной степени тяжести. Дозы облучения в 600—700 рад считаются практически смертельными. 

З. Заражение окружающей среды аварийно химически опасными веществами (АХОВ) и боевыми отравляющими веществами (ОВ). 

Такое заражение может произойти при авариях на производстве, железнодорожном транспорте, при ведении боевых действий, а также в быту. 

АХОВ, широко применяемые в настоящее время в производстве и обладающие высокой токсичностью, а также ОВ, предназначенные для использования в качестве химического оружия, способны поражать население и заражать большие территории. Широкое распространение получили следующие АХОВ: хлор, аммиак, сернистый ангидрид, сероводород, бензол и ряд других. В настоящее время в промышленном производстве используется более 700 наименований химических веществ, способных оказывать опасное воздействие на организм человека, животный и растительный мир. По быстроте наступления поражающего действия различают: 

· быстродействующие АХОВ и ОВ, не имеющие периода скрытого действия, которые за несколько минут приводят к смертельному исходу или к поражению людей. К ним относятся нервно-паралитические (зарин, зоман) и АХОВ общеядовитого действия (синильная кислота, хлорциан);
· медленнодействующие АХОВ и ОВ, обладающие периодом скрытого действия и приводящие к поражению по истечении некоторого времени (кожно-нарывные, удушающего действия и др.). Быстрота их поражающего действия зависит от агрегатного состояния (аэрозоль, парообразное, капельно-жидкое), путей воздействия (дыхательные пути, кожные поверхности, желудочно-кишечный тракт), а также от дозы поступившего в организм вещества.
         В зависимости от продолжительности сохранения своего поражающего действия АХОВ и ОВ также подразделяются на две группы: 
· стойкие, поражающее действие которых сохраняется в течение нескольких часов и суток (ви-икс, зоман, кожно-нарывные);  
· нестойкие, поражающее действие которых сохраняется несколько десятков минут (удушающие, раздражающие).
          Необходимо обратить внимание на то, что в быту в настоящее время в качестве инсектицидов широко используются такие препараты в форме аэрозолей, как «Карбофос», «Дихлофос», в которых содержатся нервно-паралитические вещества, в определенных условиях могущие явиться поражающим фактором для человека и животных. 
     4. Аэрогидродинамический фактор. 
Как правило, этот поражающий фактор возникает при таких стихийных бедствиях, как наводнения, тайфуны и ураганы, смерчи, обвалы, оползни, снежные лавины, ливни и т. п. В отдельных случаях (разрушение плотин, аварии на гидроэлектростанциях) этот фактор может иметь техногенное происхождение. 

В основе воздействия этого фактора, как уже отмечалось, лежат силы природы, пока еще не поддающиеся управлению человеком, хотя уже имеются технические возможности для их прогнозирования. Характерным для этих сил является наличие вторичных поражающих факторов, а также комбинированное их воздействие. Так, при наводнениях возможно затопление больших территорий, снос зданий, сооружений, мостов, а также аварии на предприятиях, заражение АХОВ, загазованность и другие повреждения. Следствием бурь и ураганов, кроме разрушений ударной волной, могут быть пожары, аварии с заражением местности 
АХОВ и др. 
5. Температурный фактор. 

Это воздействие высоких и низких температур, возникающих в отдельных экстремальных ситуациях (пожары на производстве, воздействие светового излучения, снежные завалы, катастрофы на море и ряд других критических ситуаций).  В результате воздействия температурного фактора возникают пожары, а при низких температурах — замораживание тепло- и водопроводных сетей, остановка работы отдельных предприятий и транспорта и пр. 

Воздействие высоких температур может вызывать перегревание организма, термические ожоги, и наоборот, при низких температурах происходит переохлаждение организма, возникают отморожения. 

6. Заражение окружающей среды бактериальными средствами. 

Возникновение этого фактора возможно при грубых нарушениях санитарно-гигиенических правил эксплуатации объектов водоснабжения и канализации, режима работы отдельных учреждений, нарушении технологии работы предприятий пищевой промышленности и в ряде других случаев. Его действие основано на попадании в организм человека (животного) болезнетворных микробов и токсических продуктов их жизнедеятельности, которые способны вызывать тяжелые инфекционные заболевания. Поражающее действие их проявляется не сразу, а спустя определенное время (инкубационный период), чаще всего от 2 до 5 суток. 

Некоторые заболевания являются контагиозными (высоко- или мало-) и способны передаваться непосредственно от пораженных к окружающим их здоровым людям через воздух, укусы кровососущих насекомых и др. (чума, натуральная оспа и др.). К высококонтагиозным инфекциям относятся грипп многие детские инфекции, а также большинство так называемых особо опасных инфекций. 

7. Психоэмоциональное воздействие. 

На людей, находящихся в экстремальных условиях, наряду с другими поражающими факторами действуют и психотравмирующие обстоятельства, что может проявляться в снижении работоспособности, нарушении психической деятельности, а в отдельных случаях и в серьезных психических расстройствах. Необходимо подчеркнуть, что психогенное воздействие экстремальных условий возникает в результате не только прямой, но и опосредованной (то есть связанной с ее ожиданием) угрозы жизни человека. 

Оценивая воздействие на психическую деятельность человека различных неблагоприятных факторов, возникающих в опасных для жизни условиях, следует различать непатологические психоэмоциональные (в известной степени нормальные, физиологические) реакции людей на экстремальную ситуацию и патологические состояния — психогении (реактивные состояния). Для первых характерны психологическая мотивация реакции, ее прямая зависимость от ситуации и, как правило, небольшая продолжительность. При этом обычно сохраняются работоспособность, возможность общения с окружающими и критический анализ своего поведения. Типичными для человека, оказавшегося в такой ситуации, являются  страх, тревога, подавленность, беспокойство, стремление выяснить истинные размеры возникшей критической ситуации. Такое состояние оценивается как психическая напряженность, стресс. 
При более сильном воздействии могут возникать психопатологические психогенные  расстройства, выводящие человека из строя, лишающие его возможности  продуктивно общаться с другими людьми и совершать целенаправленные действия.  В ряде случаев при этом отмечаются расстройства сознания, возникают психические расстройства. 
Заключение.
Сегодня Вы только приступили к изучению учебного курса  - Безопасность жизнедеятельности, познакомились с основными понятиями и определениями, на последующих лекциях мы более подробно рассмотрим отдельные, наиболее значимые для России чрезвычайные ситуации и меры защиты от них. 

Контрольные вопросы:
1.  Понятие безопасности и риска.
2.  Понятие о чрезвычайных ситуациях. Классификация чрезвычайных ситуаций.
3.  Поражающие факторы источников ЧС.
