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ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Министерства здравоохранения Российской Федерации
КАФЕДРА  МЕДИЦИНЫ КАТАСТРОФ

Лекция по дисциплине «Безопасность жизнедеятельности»

Тема № 3:  Чрезвычайные ситуации  природного характера
Введение
Сегодня мы переходим к изучению конкретных видов чрезвычайных ситуаций. На данной лекции мы рассмотрим классификацию чрезвычайных ситуаций природного характера и кратко остановимся на отдельных видах чрезвычайных ситуаций природного характера, наиболее актуальных для России (землетрясения, наводнения, обвалы, пожары, бури, ураганы, пожары). 
1.Классификация чрезвычайных ситуаций природного характера.
Стихийные бедствия по природе происхождения весьма разнообразны. Несмотря на это стихийные бедствия природного происхождения имеют некоторые общие закономерности. Вот некоторые из них.

Первая закономерность природных опасностей состоит в том, что они никогда не могут быть ликвидированы полностью. Это связано с тем, что человечество развития постоянно использует окружающую среду в качестве источника своего существования и развития. 

Вторая закономерность природных опасностей выявляется при анализе развития географической системы: общее число экстремальных событий, ведущих к возникновению стихийных бедствий, постоянно увеличивается (так, прирост ЧС природного происхождения в Российской Федерации в 1997 г. по сравнению с 1996 г. составил 29,7%). При этом растут разрушительная сила и интенсивность большинства стихийных бедствий, а также число жертв, моральный и материальный ущерб, причиняемый ими.

Суммарный ежегодный социально-экономический ущерб от развития 21 наиболее опасного процесса в России, по экспертным оценкам, составляет около 15—19 млрд рублей.
Третья закономерность связана со второй и проявляется во все возрастающей «общей чувствительности» мирового сообщества к стихийным бедствиям. Рост «чувствительности» подразумевает выделение сообществом все большего числа ресурсов на подготовку и проведение различных глобальных организационных и технических мероприятий, а также на изготовление защитных приспособлений и строительство защитных сооружений. 

Четвертая закономерность позволяет выявить основные общие факторы, без которых нельзя надежно прогнозировать материальный ущерб и число жертв при любых стихийных бедствиях. К ним относят исторические и социальные условия в обществе, сложившиеся к моменту прогноза; уровень экономического развития и географическое положение районов бедствия; определяющие условия землепользования и их перспективы; возможность негативного сочетания с другими природными процессами и т. п. 

Пятая закономерность заключается в том, что для любых видов стихийных бедствий может быть установлена пространственная приуроченность. 

Шестая закономерность позволяет связать силу и интенсивность стихийного бедствия с его частотой и повторяемостью: чем больше интенсивность стихийного бедствия, тем реже оно повторяется с той же силой. 

Эти закономерности подтверждаются динамикой роста опасных природных явлений за последние 5 лет. 

Под опасным природным явлением следует понимать стихийное событие природного происхождения, которое по своей интенсивности, масштабу распространения и продолжительности может вызвать негативные последствия для жизнедеятельности людей, также экономики и природной среды. 
Стихийное бедствие — это катастрофическое природное явление (или процесс) которое может вызвать многочисленные жертвы, значительный материальный ущерб и другие тяжелые последствия. 

В зависимости от механизма и природы происхождения опасные природные явления разделяются на следующие группы (классы): (слайд 4,5)
Геофизические опасные явления: 

· землетрясения; 

· извержения вулканов; 

· цунами. 

    Геологические опасные явления (экзогенные геологические явления): 

· оползни; 

· сели; 

· обвалы, осыпи; 
· лавины;

· склонный смыв;

· просадка (провал) земной поверхности в результате карета;

· абразия, эрозия;

· курумы;

· пыльные бури.
           Метеорологические и агрометеорологические опасные явления: 

· бури (9-11 баллов);

· ураганы (12-15 баллов);

· смерчи (торнадо);

· шквалы;

· вертикальные вихри (потоки);

· крупный град;

· сильный дождь (ливень);

· сильный снегопад;

· сильный гололед;

· сильный мороз;

· сильная метель;

· сильная жара;

· сильный туман;

· засуха;

· суховей;

· заморозки.

Морские гидрологические опасные явления:

· тропические циклоны (тайфуны);

· сильное волнение (5 баллов и более);

· сильные колебания уровня моря;

· сильный тягун в портах;

· ранний ледяной покров или припай;

· напор льдов, интенсивный дрейф льдов;

· непроходимый (труднопроходимый) лед;

· обледенение судов;

· отрыв прибрежных льдов.

Гидрологические опасные явления:

· высокий уровень воды:

· половодье;

· дождевые паводки;

· заторы и зажоры;

· ветровой нагон;

· низкий уровень воды;

· ранний ледостав и появление льда на судоходных водоемах и реках;

· повышение уровня грунтовых вод (подтопление).

Природные пожары:

· чрезвычайная пожарная опасность;

· лесные  пожары;

· пожары степных и хлебных массивов;

· торфяные пожары;

· подземные пожары горючих ископаемых.

Не каждое опасное природное явление приводит к возникновению ЧС, особенно если в месте его возникновения нет никакой угрозы жизнедеятельности человека. Так, например, не учитывается как наводнение ежегодный паводок, если он никому не угрожает. Нет оснований считать чрезвычайными ситуациями бури, штормы, лавины, ледоставы, извержения вулканов в тех местах, где человек не живет и не ведет никаких работ. ЧС складывается только тогда, когда в результате опасного природного явления возникает реальная угроза человеку и окружающей его среде. 

Многие опасные природные явления тесно связаны между собой. Землетрясение может вызвать обвалы, оползни, сход селя, наводнение, цунами, лавины, активизацию вулканической деятельности. Многие штормы, ураганы, смерчи сопровождаются ливнями, грозами, градобитием. Сильная жара сопровождается засухой, понижением грунтовых вод, пожарами, эпидемиями, нашествиями вредителей. Попробуйте проследить эти связи и механизмы их образования при изучении отдельных тем. 

По локализации природные опасности могут быть с определенной степенью условности разделены на 4 груп​пы: литосферные (например, землетрясения, вулканы, оползни); гидросферные (например, наводнения, цуна​ми, штормы); атмосферные (например, ураганы, бури, смерчи, град, ливень); космические (например, астерои​ды, планеты, излучения).
2.Краткая характеристика чрезвычайных ситуаций природного характера (землетрясения, обвалы, пожары, бури, ураганы, пожары и др.). Мероприятия по защите населения.
Несмотря на глубокие различия в существе, все при​родные ЧС подчиняются некоторым общим зако​номерностям.
Во-первых, для каждого вида характерна определенная пространственная приуроченность. 
Во-вторых, установлено, что чем больше интенсивность (мощность) опасного явления, тем реже оно случается. 

В-третьих, каждому виду ЧС предшествуют некоторые специфические признаки (предвестники). 

В-четвертых, при всей неожиданности той или иной природной ЧС, ее проявление может быть предсказано. 

Наконец, в-пятых, во многих случаях могут быть предусмотрены пассивные и активные защитные мероприятия от природных ЧС.
       Чрезвычайные ситуации природного характера (стихийны бедствия) в последние годы имеют тенденцию к росту. Активизируются действия вулканов (Камчатка) учащаются случаи землетрясений (Камчатка, Сахалин, Курилы, Забайкалье, Северный Кавказ), возрастает их разрушительная сила. Почти регулярными стали наводнения (дальний Восток, Прикаспийская низменность, Южный Урал, Сибирь), нередки оползни вдоль рек и в горных районах. Гололед, снежные заносы, бури, ураганы и смерчи ежегодно навещают Россию. 

Сами по себе чрезвычайные ситуации природного характера весьма разнообразны. Поэтому, исходя из причин (условий) возникновения их делят на группы:  геологические, метеорологические, гидрологические, природные пожары, массовые заболевания. 
Стихийные бедствия геологического характера (Литосферные)
Подразделяются на бедствия, вызванные землетрясениями, извержениями вулканов, оползнями, селями, снежными лавинами, обвалами, просадками земной поверхности в результате карстовых явлений. 
· Землетрясения — это подземные удары (толчки) и колебания поверхности земли, вызванные естественными процессами, происходящими в земной коре. 
Землетрясения — это подземные толчки и колеба​ния земной поверхности, возникающие в результате вне​запных смещений и разрывов в земной коре или верх​ней части мантии и передающиеся на большие расстояния в виде упругих колебаний. Все землетрясения последних лет— тектонического характера, т. е. вызванные перемещением масс земной коры. По заключениям многих ученых, сейсмическая активность Земля в ближайшие годы будет нарастать
Очаг землетрясения — это некоторый объем в толще Земли, в пределах которого происходит высвобождение энергии. Центр очага — условная точка, именуемая гипоцентром, или фокусом. Проекция гипоцентра на поверхность Земли называется эпицентром. Вокруг него происходят наибольшие разрушения. Это так называемая плейстосейстовая область. Магнитуда землетрясений – условная величина, характеризующая общую энергию упругих колебаний, вызванных землетрясением. Магнитуда пропорциональна логарифму энергии землетрясений и позволяет сравнивать источники колебаний по их энергии.
Природа землетрясений до конца не раскрыта. Земле​трясения происходят в виде серии толчков, которые вклю​чают форшоки, главный толчок и афтершоки. Число тол​чков и промежутки времени между, ними могут быть самыми различными. Главный толчок характеризуется наибольшей силой. Продолжительность главного толчка обычно несколько секунд, но субъективно людьми толчок воспринимается как очень длительный. Согласно данным психиатров и психологов, изучавших землетрясения, афтершоки иногда производят более тяжелое психическое воздействие, чем главный толчок. У людей под воздей​ствием афтершоков возникало ощущение неотвратимости беды, и они, скованные страхом, бездействовали вместо того, чтобы искать безопасное место и защищаться.
Возникают землетрясения неожиданно и, хотя продолжительность главного толчка не превышает нескольких секунд, его последствия бывают трагическими. На территории России примерно 28% районов сейсмоопасны. Районы возможных 9-балльных землетрясений находятся в Прибайкалье, на Камчатке и Курильских островах, 8-балльных — в Южной Сибири и на Северном Кавказе.

Количество землетрясений, ежегодно регистрируемых на земном шаре, измеряется сотнями тысяч, а по данным других авторов — миллионами. В среднем каждые 30 с регистрируется одно землетрясение. Однако большинство из них относится к слабым, и мы их не замечаем. (слайд 13)Силу землетрясения оценивают по интенсивности разрушений на поверхности Земли. Существует много сейсмических шкал интенсивности. Шкалу интенсивности в 80-е гг. XIX в. создали Де Росси и Форель (от I до X), в 1920 г. итальянец Меркалли предложил другую шкалу с диапазоном значений от I до XII, в 1931 г. эта шкала была усовершенствована Вудом и Ньюманом. В 1963 г. С. Медведев с соавторами предложили новую шкалу. По международной шкале МSК-64 сила землетрясений оценивается в баллах (таблица 8). Основные параметры, характеризующие землетрясения, — их интенсивность и глубина очага. Интенсивность землетрясений по их проявлению на земной поверхности согласно международной сейсмической шкале МSК-64 классифицируется по 12-балльной системе: 1 балл - незаметное, 2 - очень слабое, З - слабое, 4- умеренное, 5 - довольно сильное, 6 - сильное, 7 - очень сильное, 8 - разрушительное, 9 - опустошительное, 10 - уничтожающее, 11 - катастрофа, 12 - сильная катастрофа. 
В 1935 г. профессор Калифорнийского технологичес​кого института Ч. Рихтер предложил оценивать энергию землетрясения магнитудой (от: лат. magnitude – величина). Сейсмологи используют несколько магнитудных шкал. В Японии используют шкалу из семи магнитуд. Именно из этой шкалы исходил Рихтер К. Ф., предлагая свою усовершенствованную 9-магнитудную шкалу. Ш Шкала Рихтера – сейсмическая шкала магнитуд, основанная на оценке энергии сейсмических волн, возникающих при землетрясениях. Магнитуда самых сильных землетрясений по шкале Рихтера не превышает 9. 

Проекция центра очага землетрясения на поверхности земли называется эпицентром. Очаги землетрясения возникают на различных глубинах, большей  частью в 20—30 км от поверхности. Размеры очага землетрясения обычно колеблются в пределах от нескольких десятков метров до сотен километров. Часто нарушается целостность грунта, разрушаются здания и сооружения, выходят из строя водопровод, канализация, линии связи, электро- и газоснабжения, имеются человеческие жертвы. Это одно из наиболее страшных стихийных бедствий. По данным ЮНЕСКО, землетрясениям принадлежит первое место по причиняемому экономическому ущербу и числу человеческих жертв. 

В последние десятилетия детально разработаны методы статистического анализа землетрясений. С их помощью составляются карты сейсмической активности и карты сотрясаемости (средней частоты землетрясений того или иного энергетического класса в данном районе), а также графики их повторяемости. В Российской Федерации карта сейсмического районирования — официальный документ, который обязаны принимать в расчет проектирующие организации при проектировании капитального строительства в сейсмических районах. 

Землетрясения наибольший ущерб наносят каменным кирпичным, железобетонным и земляным постройкам. Вот почему так страшны они для городов и других крупных населенных пунктов. 

7 декабря 1988г. землетрясение в Армении привело к необычайно большому числу жертв (30 тыс. человек) — из-за низкого качества построенных домов. 27 мая 1995 г. мощнейшим подземным толчком (9,2 балла) практически полностью уничтожен г. Нефтегорск (Сахалин). Разрушений такого масштаба не было даже в Спитаке (Армения). За время аварийно-спасательных работ из-под завалов извлекли 2247 человек, из которых 1841 погибших. 

Иногда землетрясениям предшествуют грозовые разряды в атмосфере, выделения метана из земной коры. Это так называемые «предвестники» землетрясений. Возникающие при землетрясении колебания могут быть причиной вторичных эффектов в виде оползней и селевых потоков, цунами (сейши), снежных лавин, наводнений разломов в скальных породах, пожаров, коробления земной поверхности.

Проблема защиты от землетрясений стоит очень остро. В ней необходимо различать две группы, антисейсмических мероприятий:

а) предупредительные, профилактические мероприятия, осуществляемые до возможного землетрясения;

б) мероприятия, осуществляемые непосредственно пе​ред, во время и после землетрясения, т. е, действия в чрезвычайных ситуациях.

К первой группе относится изучение природы земле​трясений, раскрытие его механизма, идентификация предвестников, разработка методов прогноза и др.

        (На основе исследований природы землетрясений мо​гут быть разработаны методы предотвращения и прогно​за этого опасного явления. Очень важно выбирать места расположения населенных пунктов и предприятий с уче​том сейсмостойкости района. Защита расстоянием – лучшее средство при решении вопросов безопасности при землетрясениях. Если строительство все-таки при​ходится вести в сейсмоопасных районах, то необходимо учитывать требования соответствующих правил и норм (СНиПов), сводящиеся в основном к усилению зданий и сооружений.

Эффективность действий в условиях землетрясений зависит от уровня организации аварийно-спасательных работ и обученности населения, эффективности системы оповещения.
        Вулканическая деятельность. Она возникает в результате постоянных активных процессов, происходящих в глубинах Земли, внутренняя часть которой постоянно находится в разогретом состоянии. На глубине от 10 до 30 км накапливаются расплавленные горные породы или магма. При тектонических процессах в земной коре образуются трещины. Магма устремляется по ним к поверхности. Процесс сопровождается выделением паров воды и газов, которые создают огромное давление, устраняя преграды на своем пути, при выходе на поверхность часть магмы превращается в шлак, а другая изливается в виде лавы. Из выброшенных в атмосферу паров и газов выседают на землю осадки вулканической породы, именуемые тефрой. 
Вулканические шлаки, пемза, пепел, горные породы нагромождаются вокруг, образуя гору преимущественно конусообразной формы, которая и называется вулканом. В верхней части находится кратер, имеющий форму воронки, связанной каналом с источником магмы. 
По степени активности вулканы классифицируются на действующие, дремлющие и потухшие. Из всех существующих вулканов около 900 считалось активными, но поскольку их деятельность сменяется периодами длительного покоя, классификация носит несколько условный характер. К действующим относят те, что извергались в историческое время. Потухшие, наоборот, не извергались.  Дремлющие характеризуются тем,  что они периодически проявляют себя, но до извержения дело не доходит. 

По данным ЮНЕСКО, за последние 500 лет число жертв от вулканических извержений составляет свыше 200 тыс. человек. В России деятельность вулканов наблюдается лишь в малонаселенных и труднодоступных районах Камчатки и Курильских островов. На земном шаре в настоящее время известно несколько сотен действующих вулканов. Большая часть их расположена по берегам Тихого океана, в том числе и наши вулканы на Камчатке и Курильских островах. 

Среди действующих вулканов на Камчатке выделяется Ключевская сопка. Обычно извержения ее повторяются через каждые 6—7 лет и продолжаются иногда по несколько месяцев. Лавовые потоки нередко спускаются на полтора десятка километров вниз по склону. 

Высота вершины, где находится главный кратер Ключевской сопки, 4750 м. На такой высоте образуются мощные ледники, которые при сильных извержениях тают, и тогда с горы мчатся стремительные потоки воды. 
Около Ключевской сопки располагается группа потухших вулканов. Один из них — вулкан Безымянный — пробудился в 1956 г. 30 марта произошел гигантский взрыв. Туча пепла взметнулась почти на 40 км в высоту. Значительная часть конуса вулкана была взорвана. На расстоянии 25--30 км от него силой взрыва были сломаны и обожжены деревья. Образовался огромный раскаленный лавовый поток мощностью 20—30 м и длиной 8 км. На площади около 500 км2 выпал раскаленный пепел, под покровом которого снег моментально растаял, образован грязевые потоки длиной до 90 км. Пепел, выброшенный в высокие слои атмосферы, через два дня был замечен в районе Северного полюса, а через четыре дня - над Англией. 

Близ Петропавловска-Камчатского находится действующий вулкан Авача. Около него располагаются потухшие вулканы Корякская и Козельская сопки. 

Всего на Курильских островах насчитывается 39 действующих вулканов, на Камчатке - 26. 

Многочисленные действующие вулканы располагаются между Азией и Австралией на Больших Зондских островах. 

Среди Антильских островов в Атлантическом океане есть остров Мартиника со страшным вулканом Мон-Пеле. В 1902г. при его извержении из кратера вырвалась огромная лава из раскаленных газов и тонкого пепла. С огромной скоростью она катилась по склону горы, оставляя на своем пути опустошение и смерть. В течение нескольких минут цветущий город Сен-Пьер у подножия Мон-Пеле был уничтожен. Погибло все население города около 30 тыс. жителей.
Среди вулканов Исландии широко известен действующий вулкан Гекла. В Средиземном море с давних времен не успокаиваются вулканы Этна, Везувий, Стромбли, Вулькано. 

Сильное извержение Везувия в 79 г. уничтожило три города — Помпею, Геркуланум и Стабию. Только через семнадцать столетий, когда люди забыли уже об исчезнувших городах, случайно, при рытье колодца, были найдены мраморные статуи греческих богов. Вскоре начались раскопки, и археологи обнаружили погребенный город Помпею, а затем и два других. С тех пор Везувий извергался много раз и подробно исследован учеными. 

Сильное извержение Везувия происходило в 1944 г., при этом пострадали его окрестности. Лава двигалась с большой скоростью, достигавшей 5 км в сутки. 

К востоку от Средиземного моря разбросаны широкой полосой потухшие вулканы Малой Азии и Кавказского хребта: Арарат, Казбек и Эльбрус. 
Наиболее опасные явления, сопровождающие извержения вулканов, — это лавовые потоки, выпадение тефры, вулканические грязевые потоки, вулканические наводнения, палящая вулканическая туча и вулканические газы. 
      Лавовые потоки — это расплавленные горные породы с температурой 900— 1000 0С. Скорость потока зависит от уклона конуса вулкана, степени вязкости лавы и ее количества. В отдельных и наиболее опасных случаях она доходит до 100 км, но чаще всего не превышает 1 км/ч. 
Тефра состоит из обломков застывшей лавы. Ее выпадение приводит к уничтожению животных, растений, а в отдельных случаях и к гибели людей. 
· Грязевые потоки — это мощные слои пепла на склонах вулкана которые находятся в неустойчивом положении. Когда на них ложатся новые порции пепла, они соскальзывают по склону. В некоторых случаях пепел пропитывается водой, в результате чего образуются вулканические грязевые потоки. Их скорость может достигать нескольких десятков километров в час. Из-за большой скорости движения затрудняется проведение спасательных работ и эвакуация населения. 
· Вулканические наводнения.  При таянии ледников во время извержений вулканов может очень быстро образоваться огромное количество воды, что и приводит к наводнениям. 
· Палящая вулканическая туча. Представляет собой смесь раскаленных газов и тефры. Поражающее действие ее обусловлено возникновением ударной волны (сильным ветром), распространяющейся со скоростью до 40 км/ч, и валом жара с температурой до 1000 0С. 
· Вулканические газы. Извержения всегда сопровождаются выделением газов в смеси с водяными парами — смесью сернистого и серного окислов, сероводорода, хлористо-водородной и фтористо-водородной кислот в газообразном состоянии, а также углекислого и угарного газа в больших концентрациях, смертельно опасных для человека. Выделение этих газов может продолжаться очень долго даже после того, как вулкан перестал выбрасывать лаву и пепел. 
Сели (селевой поток от арабского сайль — бурный поток) - бурный грязевый или грязе-каменный поток, состоящий из смеси воды и обломков горных пород, внезапно возникающий в бассейнах небольших горных рек. Причина его возникновения — интенсивные и продолжительные ливни, быстрое таяние снега или ледников, прорыв водоемов, реже землетрясения, извержения вулканов. 
В отличие от обычных потоков сель движется, как правило, отдельными волнами, а не непрерывным потоком. Одновременно выносится огромное количество низкой магмы. Крутой передний фронт селевой волны высотой от 5 до 15 м образует «голову» селя. Максимальная высота вала водогрязевого потока иногда достигает 25 м. При встрече с препятствием сель переходит через них, продолжая наращивать свою энергию. 

Обладая большой массой и высокой скоростью передвижения (до 15 км/ч), сели разрушают здания, дороги, гидротехнические и другие сооружения, выводят из строя линии связи, электропередачи, приводят к гибели людей и животных. Все это продолжается  очень недолго— 1—З ч. Время от начала возникновения  в горах и до момента выхода его в равнинную часть исчисляется 20 - 30 мин. 

В России до 20 % территории находится в селеопасных зонах. Особенно активно селевые потоки формируются в Кабардино-Балкарии, Северной Осетии, Дагестане, в районе Новороссийска, Саяно-Байкальской области, зоне трассы Байкало-Амурской магистрали, на Камчатке, в пределах Станового и Верхоянского хребтов. Они также происходят в некоторых районах Приморья, Кольского полуострова и на Урале. Еще в 1966 г. на территории СССР было зарегистрировано более 5 тыс. селевых бассейнов. 
Снежные лавины — низвергающиеся со склонов гор под воздействием силы тяжести снежные массы.
Снег, накапливающийся на склонах гор, под влиянием тяжести и ослабления структурных связей внутри снежной толщи соскальзывает или осыпается со склона. Начав свое движение, он быстро набирает скорость, захватывая по пути все новые снежные массы, камни и другие предметы. Движение продолжается до более пологих участков или дна долины, где тормозится и останавливается. 

Снежные лавины очень часто угрожают населенным пунктам, спортивным и санаторно-курортным комплексам, железным и автомобильным дорогам, линиям электропередачи, объектам горнодобывающей промышленности и другим хозяйственным сооружениям. Поражающая способность лавин различна. Лавина в 10 м3 уже представляет опасность для человека и легкой техники. Крупные — в состоянии разрушить капитальные инженерные сооружения, образовать трудно- или непреодолимые завалы на транспортных трассах. 

Скорость является одной из основных характеристик движущейся лавины. В отдельных случаях она может достигать 100 м/с. 

В России чаще всего такие стихийные бедствия случаются на Кольском полуострове, Урале, Северном Кавказе, на юге Западной и Восточной Сибири, Дальнем Востоке. 

В подавляющем большинстве в горных районах лавины сходят ежегодно, а иногда и несколько раз в год. 

Оползни — это скользящее смещение земляных масс под действием собственного веса. Происходят чаще всего по берегам рек и водоемов, на горных склонах. Основная причина их возникновения — избыточное насыщение подземными водами глинистых пород. Сходят они в любое время года, но большей частью в весенне-летний период. 

Оползни наносят существенный ущерб народному хозяйству. Они угрожают движению поездов, автомобильному транспорту, жылым домам и другим постройкам. При оползнях интенсивно идет процесс выбывания земель из сельскохозяйственного оборота. 

Нередко они приводят и к человеческим жертвам. В 1984 г. оползень в Гиссарском районе Таджикистана шириной 400 м и длиной 4,5 км накрыл поселок Шарара. Под огромными массами земли оказались погребенными 500 домов, погибли 207 человек. 

Можно ля предсказать начало оползня? Да, можно. Оползень никогда не является внезапным. Вначале появляются трещины в грунте, разрывы дорог и береговых укреплений, смещаются здания, сооружения, деревья, телеграфные столбы, разрушаются подземные коммуникации. Очень важно заметить эти первые признаки и составить правильный прогноз. Движется оползень с максимальной скоростью только в начальный период, далее она постепенно снижается. 
Стихийные бедствия метеорологического характера 
Все они подразделяются на бедствия, вызываемые: 

— ветром, в том числе бурей, ураганом, смерчем (при скорости 25 м/с и более, для арктических и дальневосточных морей — 30 м/с и более); 

— сильным дождем (при количестве осадков 50 мм и более в течение  12 ч и менее, а в горных, селевых и ливнеопасных районах — 30 мм и более за 12 ч и менее); 

— крупным градом при диаметре градин 20 мм и более); 

— сильным снегопадом при количестве осадков 20 мм и более за 12 ч и менее); 

— сильными метелями (скорость ветра 15 м/с и более); 

— пыльными бурями; 

— заморозками (при понижении температуры воздуха и вегетационной период на поверхности почвы ниже 00 С); 

— сильными морозами или сильной жарой. 

Эти природные явления, кроме смерчей, града и шквалов, приводят к стихийным бедствиям, как правило, в трех случаях: когда они происходят на одной трети территории области (края, республики), охватывают несколько административных районов и продолжаются не менее 6 ч. 
Ураганы и бури

В узком смысле слова ураган определяется как ветер большой разрушительной силы и значительной продолжительности, скорость которого примерно равна 32 м/с и более (12 баллов по шкале Бофора). 
· Буря — это ветер, скорость которого меньше скорости урагана. Однако она довольно велика и достигает 15—20 м/с. Убытки и разрушения от бурь существенно меньше, чем от ураганов. Иногда сильную бурю называют штормом. 
Ураганы возникают в любое время года, но более   часто с июля по октябрь. В остальные 8 месяцев они редки, пути их коротки. 
Самой важной характеристикой урагана является скорость ветра. Размеры ураганов весьма различны. Обычно за его ширину принимают ширину зоны катастрофических разрушений, которая может измеряться сотнями километров. 

Для тайфунов (тропических ураганов Тихого океана) полоса разрушений составляет обычно 15 — 45 км. 

Средняя продолжительность урагана 9— 12 дней. 

Часто ливни, сопровождающие ураган, гораздо опаснее самого ураганного ветра. 

Для бури характерна меньшая, чем для урагана, скорость ветра (15—З1 м/с). Длительность бури от нескольких часов до нескольких суток, ширина— от десятков до нескольких сотен километров. И те и другие нередко сопровождаются выпадением довольно значительных осадков. 

Ураганы являются одной из самых мощных сил стихии. По своему пагубному воздействию не уступают таким страшным стихийным бедствиям, как землетрясения. Это объясняется тем, что они несут в себе колоссальную энергию. Ее количество, выделяемое средним по мощности ураганом в течение одного часа, равно энергии ядерного взрыва в 36 Мгт. 

Ураганный ветер разрушает прочные и сносит легкие строения, опустошает засеянные поля, обрывает провода и налит столбы линий электропередачи и связи, повреждает транспортные магистрали и мосты, ломает и вырывает с корнями деревья, повреждает и топит суда, вызывает аварии на коммунально-энергетических сетях в производстве. Бывали случаи, когда ураганный ветер разрушал дамбы и плотины, что приводило к большим наводнениям, сбрасывал с рельсов поезда, срывал с опор мосты, валил фабричные трубы, выбрасывал на сушу корабли. 

Ураганы и штормовые ветры в зимних условиях часто приводят к возникновению снежных бурь, когда огромные массы снега с большой скоростью перемещаются с одного места на другое. Их продолжительность может быть от нескольких часов до нескольких суток. Снегом заносятся дома, хозяйственные и животноводческие постройки. Иногда сугробы достигают высоты с четырехэтажный дом. На большой территории на длительное время из-за снежных заносов останавливается движение всех видов транспорта. Нарушается связь, прекращается подача электроэнергии, тепла и воды. Нередки и человеческие жертвы. 

В летнее время сильные ливни, сопровождающие ураганы, нередко, в свою очередь, являются причиной таких стихийных явлений, как селевые потоки, оползни. 

Так, в июле 1989г. мощный тайфун «Джуди» со скоростью 46 м/с с обильными ливнями прокатился с юга на север дальневосточного края. Затопило 109 населенных пунктов, в которых пострадало около 2 тыс. домов, было разрушено и снесено 267 мостов, выведено из строя 1340 км дорог, 700 км линий электропередачи, затоплено 120 тыс. га сельхозугодий. Из опасных зон эвакуировали 8 тыс. человек, Были и человеческие жертвы. 
· Смерч -  это восходящий вихрь, состоящий из чрезвычайно быстро вращающегося воздуха, смешанного с частицами влаги, песка, пыли и других взвесей. Он представляет собой быстро вращающуюся воздушную воронку, свисающую из облака и ниспадающую к земле в виде хобота. Это наименьшая по размерам и наибольшая по скорости вращения форма вихревого движения воздуха.
Образуются смерчи во многих областях земного шара. Очень часто сопровождаются грозами, градом и ливнями необычайной силы и размеров. 

Возникают как над водной поверхностью, так и над сушей. Чаще всего—во время жаркой погоды и высокой влажности, когда особенно резко проявляется неустойчивость воздуха в нижних слоях атмосферы. Как правило, смерч  рождается от низкого кучево-дождевого облака, опускаясь на землю в виде темной воронки. Иногда они возникают и при ясной погоде. Внутри смерча давление всегда пониженное, поэтому туда засасываются любые предметы. Попадая в вихревое кольцо, они поддерживаются в нем и переносятся на десятки километров, 

Воронка—основная составная часть смерча. Скорость вращения воздуха в воронке может достигать  600— 1000 км/ч. 
Время образования вихря исчисляется обычно минутами, реже — десятками минут. Общее время существования тоже исчисляется минутами, но порой и часами. Были случаи, когда от одного облака образовывалась группа смерчей (при длине облака 30—50 км). 

Общая длина пути смерча исчисляется от сотен метров до десятков и сотен километров, а средняя скорость перемещения примерно 50—60 км/ч. Средняя ширина— 350—400 м. 

Холмы, леса, моря, озера реки не являются преградой. При пересечении водных бассейнов смерч может полностью осушить небольшое озеро или болото. 

Одной из особенностей движения смерча является его прыгание. Пройдя какое-то расстояние по земле, он может подняться в воздух и не касаться земля, а затем снова опуститься. Соприкасаясь с поверхностью, вызывает большие разрушения. В воздух могут быть подняты и перенесены на сотни метров и даже на километры животные, люди, автомобили, небольшие и легкие дома, вырваны с корнем деревья, сорваны крыши. Смерч разрушает жилые и производственные здания, выводит из строя технику, рвет линии электроснабжения и связи, нередко приводит к человеческим жертвам. 

В России они чаще всего происходят в центральных областях, Поволжье, на Урале, в Сибири, на побережье и акваториях Черного, Азовского, Каспийского и Балтийского морей. 

Чудовищной, невероятной силой обладал смерч, который зародился 8 июля 1984г, на северо-западе Москвы и прошел почти до Вологды (около 300 км), по счастливой случайности минуя крупные города и села. Ширина полосы разрушений достигала 300—500 м. Сопровождалось это выпадением крупного града. 
Ужасающими были последствия от другого смерча, получившего название «Ивановское чудище». Он возник в 15 км южнее Иванова и прошел зигзагообразно около 100 км через пригороды г. Иваново,  далее вышел к Волге, уничтожил турбазу «Лунево» и затих в лесах близ Костромы. Только в Ивановской области существенно пострадали 680 жилых домов, 200 объектов  промышленного и сельского хозяйства, 20 школ, детские сады. Без крова остались 416 семей, разрушено 500 садово-дачных строений. Более 20 человек погибли. 

На Черном и Азовском морях за 10 лет проходят в среднем 25—30 смерчей. Смерчи, образующиеся на морях, очень часто выходят на побережья, где не только не теряют, но и наращивают силу. 

Крайне сложно прогнозировать место и время появления смерча. Поэтому большей частью они возникают для людей внезапно, предсказать последствия тем более невозможно. 

Так, в августе 2002 г. в результате быстротечного смерча и ливневых дождей в Новороссийске, Анапе, Крымске и в 15 других населенных пунктах Краснодарского края в зону затопления попали свыше 7 тыс. жилых домов и административных зданий. Стихией было повреждено 7068 жилых домов, 83 объекта ЖКХ, 20 мостов, 87,5 км автомобильных дорог, 45 водозаборов и 19 трансформаторных подстанций. 424 жилых дома были разрушены полностью. Погибло 59 человек. 
· Пыльные (песчаные) бури сопровождаются переносом большого количества частиц почвы и песка. Возникают в пустынных, полупустынных и распаханных степях и способны перенести миллионы тонн пыли на сотни и даже тысячи километров, засыпав территорию площадью в несколько сот тысяч квадратных километров. Подобные бури отмечаются в основном летом, во время суховеев, иногда весной и в бесснежные зимы. В степной зоне они обычно возникают при нерациональной распашке земель. В России северная граница распространения пыльных бурь проходит через Саратов, Самару, Уфу, Оренбург и предгорья Алтая. 
· Беспыльные бури. Характеризуются отсутствием вовлечения пыли в воздух и сравнительно меньшими масштабами разрушений и ущерба. Однако при дальнейшем движении они могут превратиться в пыльную или снежную бурю в зависимости от состава и состояния поверхности земля и наличия снежного покрова. 
· Снежные бури характеризуются значительными скоростями ветра, что способствует зимой перемещению по воздуху огромных масс снега. Их продолжительность колеблется от нескольких часов до нескольких суток. Имеют сравнительно узкую полосу действия (до нескольких десятков километров). Снежные бури большой силы бывают на равнинных местах России и в степной части Сибири. 
Природные пожары 
 В это понятие входят лесные пожары, пожары степных и хлебных массивов, торфяные и подземные пожары горючих ископаемых. Мы же остановимся только на лесных пожарах, как наиболее распространенном явлении, приносящем убытки и порой приводящем к человеческим жертвам. 

· Лесные пожары — это неконтролируемые горения растительности, стихийно распространяющиеся по лесной территории. Явление совсем не редкое. Такие бедствия происходят, к сожалению, ежегодно и во многом зависят от человека. 

Лесные пожары при сухой погоде и ветре охватывают значительные пространства. При жаркой погоде, если дождей не бывает в течение 15— 18 дней, лес становится настолько сухим, что любое неосторожное обращение с огнем вызывает пожар, быстро распространяющийся по лесной территории. 

От грозовых разрядов и самовозгорания торфяной крошки происходит ничтожно малое количество возгораний. В 90 —97 случаях из 100 виновниками возникновения бедствия оказываются люди, не проявляющие должной осторожности при пользовании огнем в местах работы и отдыха. Доля пожаров от молний составляет не более 2 % от общего количества. 

В отдельных районах Сибири и Дальнего Востока в весенний период основной причиной возникновения пожаров являются сельскохозяйственные палы, которые проводятся с целью уничтожения прошлогодней сухой травы и обогащения почвы зольными элементами. При плохом контроле огонь часто уходит в лес. В районах лесозаготовок они возникают главным образом весной при очистке лесосек огневым способом - сжиганием порубочных остатков. 

В середине лета значительное число пожаров возникает в местах сборов ягод и грибов. 

Больше всего от огня страдает сельское хозяйство: гибнут деревья и кустарники, заготовленная лесная продукция, торф, строения и сооружения, животные и растения, ослабевают защитные и водоохранные функции леса. Нередко лесные пожары приводят к гибели людей. 

В России в среднем ежегодно выгорает от 30 до 50 тыс. га леса.

Классификация лесных пожаров

В зависимости от характера возгорания и состава леса пожары подразделяются на низовые, верховые, почвенные.
Почти все они в начале своего развития носят характер низовых и, если создаются определенные условия, переходят в верховые или почвенные. 
При низовом пожаре, а их бывает до 90 % от общего количества, огонь распространяется только по почвенному покрову, охватывая низкие части деревьев, траву и выступающие корни. 

При верховом беглом пожаре, который начинается только при сильном ветре, огонь продвигается обычно по кронам деревьев «скачками». Ветер разносит искры, горящие ветки и хвою, которые создают новые очаги за несколько десятков, а то и сотен метров. Пламя движется со скоростью 15—20 км/ч. 

Подземные пожары являются следствием низовых или верховых. После сгорания верхнего напочвенного покрова огонь заглубляется в торфянистый горизонт. Их принято называть торфяными. 

Крупные лесные пожары развиваются в период чрезвычайной пожарной опасности в лесу, особенно при длительной и сильной засухе. Их развитию способствуют ветреная погода и захламленность лесов. 

Средняя продолжительность крупных лесных пожаров составляет от 10 до 15 суток, выгоревшая площадь в среднем составляет 40—500 га при периметре от 8 до 16км. 

Районы, в которых свирепствуют лесные пожары, обычно объявляются «зоной бедствия». 

Космические ЧС  
Рассмотрим некоторые опасности, угрожающие человеку из космоса.
Астероиды — это малые планеты, диаметр которых колеблется в пределах 1-1000 км. В настоящее время известно около 300 космических тел, которые могут пересекать орбиту Земли. Всего по прогнозам астрономов в космосе существует примерно 300 тыс. астероидов и комет.
Встреча нашей планеты с такими небесными телами представляет серьезную угрозу для всей биосферы. Рас« четы показывают, что удар астероида диаметром около i 1 км сопровождается выделением энергии, в десятки раз превосходящей весь ядерный потенциал, имеющий​ся на Земле. Энергия одного удара оценивается величи​ной « 1023 эрг.
В 1994 г. произошло уникальное астрономическое со​бытие: осколки кометы Шумейкера—Леви столкнулись о Юпитером. Оно напомнило всем о существовании пробле​мы кометной и астероидной опасности. Вероятность стол​кновения астероидов с Землей оценивается » 10~5...10 Л Поэтому во многих странах ведутся работы по пробле​мам астероидной опасности и техногенному засорению космического пространства, направленные на прогнози​рование и предотвращение столкновений массивных тел с Землей.
Основным средством борьбы с астероидами и комета​ми, сближающимися с Землей, является ракетно-ядер​ная технология. В зависимости от размеров опасных космических объектов (ОКО) и используемых для их обнаружения информационных средств располагаемое на организацию противодействия время может изме​няться в широких пределах от нескольких суток до не​скольких лет. С учетом операций на обнаружение, уточ​нение траектории и характеристик ОКО, а также запуск и подлетное время средств перехвата требуемая даль​ность обнаружения ОКО должна составлять 150 млн. км от Земли.
Предлагается разработать систему планетарной за​щиты от астероидов и комет, которая основана на двух принципах защиты, а именно изменение траектории ОКО или разрушение его на несколько частей. Поэтому на первом этапе разработки системы защиты Земли от ме​теоритной и астероидной опасности предполагается создать службу наблюдения за их движением с таким расчетом, чтобы обнаруживать объекты размером около 1 км за год-два до его подлета к Земле. На втором этапе необходимо рассчитать его траекторию и проанализиро​вать возможность столкновения с Землей. Если вероят​ность такого события велика, то необходимо принимать меры по уничтожению или изменению траектории Небесного тела. Для этой цели предполагается использовать межконтинентальные баллистические ракеты с ядерной боеголовкой. Современный уровень космических технологий позволяет создать такие системы.
Огромное влияние на земную жизнь оказывает солнечная радиация. Распределение солнечной радиации на разных широтах служит важным •материалом, характеризующим различные климатогеографические зоны, что учитывается в гигиенической практике при решении ряда вопросов, связанных с градостроительством и т. д. Вся совокупность биохимических, физиологических реакций, протекающих при участии энергии света, носит название фотобиологических процессов. Фотобиологические процессы в зависимости от их функциональной роли могут быть условно разделены на три группы. Первая группа обеспечивает синтез биологически важных соединений (например, фотосинтез). Ко второй группе относятся фотобиологические процессы, служащие для получения информации и позволяющие ориентироваться в окружающей обстановке (фотопериодизм).Третья группа — процессы, сопровождающиеся вредными для организма последствиями (например, разрушение белков, витаминов, ферментов, появление вредных реакций, онкогенный эффект). Известны стимулирующие эффекты фотобиологических процессов (синтез пигментов, витаминов, фотостимуляция клеточного состава активно изучается проблема фотосенсибилизирующего аффекта. Изучение особенностей взаимодействия с биологическими структурами создало возможность для использования лазерной техники в офтальмологии, хирургии и т. д. 
Наиболее активной в биологическом отношении является ультрафиолетовая часть солнечного спектра, которая у поверхности Земли представлена потоком воли в диапазоне от 290 до 400 нм. Интенсивность УФ-излучения у поверхности Земли не всегда постоянна и зависит от географической широты местности, времени года, состояния погоды, степени прозрачности атмосферы. При облачной погоде интенсивность УФ-излучения у поверхности Земли может снижаться до 80%; за счет запыленности атмосферного воздуха эта потеря составляет от 11 до 50%.

За последние годы в специальной литературе освещается вопрос о повышенной частоте возникновения рака кожи у лиц, постоянно подвергающихся избыточному солнечному облучению. В качестве аргумента приводятся сведения о большой частоте случаев рака кожи в южных районах по сравнению с распространением его на севере. Случаи рака кожи у виноградарей Бордо с преимущественным поражением кожи рук и лица связывают с постоянным и интенсивным солнечным облучением открытых частей тела.
         Защита от природных ЧС
     Соблюдение природного равновесия является важнейшим профилактическим фактором, учет которого позволит сократить число опасных явлений. Между природными опасностями существует взаимная связь. Одно явление может послужить причиной, пусковым механизмом последующих . По имеющимся оценкам, число опасных природных событий на Земле с течением времени не растет или почти не растет, но человеческие жертвы и материальный ущерб увеличиваются. Ежегодная вероятность гибели жителя планеты Земля от природных опасностей ориентировочно равна 10 5, т. е. на каждые сто тысяч жителей погибает один человек.
Предпосылкой успешной защиты от природных опасностей является изучение их причин и механизмов. Зная сущность процессов, можно их предсказывать. А своевременный и точный прогноз опасных явлений является важнейшей предпосылкой эффективной защиты. 
Защита от природных ЧС может быть активной (строительство инженерно-технических сооружений, интервенция в механизм явления, мобилизация естественных ресурсов, реконструкция природных объектов и др.) и пассивной (например, использование укрытия}. В большинстве случаев активные и пассивные методы сочетаются,  о чем мы более подробно остановимся  на практических занятиях.
Заключение
В заключении следует подчеркнуть роль антропогенного влияния на проявление природных ЧС. Известны многочисленные факты нарушения равновесия в природной среде в результате деятельности человека, приводящие к усилению опасных воздействий. Так, согласно международной статистике, происхождение около 80% современных оползней связаны с деятельностью человека. В результате вырубок леса возрастает активность селей, увеличивается паводковый расход. В настоящее время масштабы использования природных ресурсов существенно возросли. Это привело к тому, что стали ощутимо проявляться черты глобального экологического кризиса. Сегодня Вы получили общие представления о  чрезвычайных ситуациях природного характера. Безусловно, объем лекции не позволяет более подробно рассмотреть все виды чрезвычайных ситуаций природного характера. Поэтому Вам предлагается расширить свои знания по рассмотренной теме и подготовить реферат и презентации  для выступления на практических занятиях. Компаративный анализ природных катастроф в РФ и за рубежом, а также анализ динамики данных ЧС  в течение последних 3-5 лет  может стать основой для Вашей научной работы  в рамках студенческого научного кружка нашей кафедры.
Вопросы для самоконтроля:

1. Определение стихийного бедствия.

2. Определение опасного природного явления.

3. Закономерности стихийных бедствий природного происхождения.

4. Характеристика геофизических опасных явлений.

5. Характеристика геологических опасных явлений.

6. Классификация природных пожаров.

