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КАФЕДРА  МЕДИЦИНЫ КАТАСТРОФ

Лекция по дисциплине «Безопасность жизнедеятельности»

Тема № 4:  Чрезвычайные ситуации, связанные с выбросом аварийно-опасных химических веществ
Введение
Проблема химической безопасности приобрела сегодня всемирное значение для судьбы человечества. Многообразие химических веществ, обращающихся в среде обитания, различие их химической структуры и физико-химических свойств, трудности управления риском воздействия превратили химические соединения в реальную угрозу выживания человека и живой природы. 

Как никогда ранее возросла сегодня проблема химического терроризма. Террористические акции с применением химических веществ планируются и претворяются в жизнь. 

     Химическая безопасность - положение, при котором все уровни неблагоприятных химических воздействий на население настолько низки, насколько это целесообразно по экономическим, социальным, военно-политическим и медико-биологическим соображениям.
             Основными признаками химической опасности «военного времени» яв​ляются:
— наличие значительных запасов табельного химического оружия, что делает возможным его применение в современных войнах;
— существенный рост потенциала химической промышленности разви​тых стран, позволяющий обеспечить наработку высокотоксичных веществ известного строения в объемах, достаточных для использования на поле боя в течение нескольких месяцев;
— наличие больших объемов, не подлежащих уничтожению, но, напро​тив, совершенствуемых фитотоксикантов (инсектицидов, гербицидов, микоцидов и т. д.), которые могут быть использованы в военных целях. Примером такого использования является применение «оранжевого агента» во Вьетнаме;
— совершенствование и накопление развитыми странами веществ, вре​менно выводящих из строя (так называемых полицейских газов), которые также могут применяться в военных целях;
— широкое использование и накопление в огромных количествах на пред​приятиях «мирной» индустрии высокотоксичных веществ, что чревато воз​можностью формирования очагов массовых санитарных потерь при случай​ном или преднамеренном разрушении указанных объектов и доступностью названных веществ в достаточных объемах для использования с диверсион​ными и/или террористическими целями.
К особенностям химической опасности «мирного времени» относятся, преж​де всего:
· широкое внедрение во все сферы человеческой деятельности химических веществ, многие из которых обладают высокой токсичностью;
· действие токсикантов, как правило, в малых дозах и концентрациях, не приводящих к развитию острых, легко выявляемых интоксикаций, но потенциально опасных в связи с возможностью развития хронической пато​логии с их высокой канцерогенной, иммуносупрессивной, аллергизирующей активностью, влиянием на репродуктивные функции человека;
· увеличивающаяся тенденция к преднамеренному самоотравлению (ток-сикомании, суицидные попытки) среди населения. В среднем, по данным токсикологических центров, из общего числа причин острых отравлений 52% при​ходится на долю лекарственных препаратов, 20% — на алкоголь и его сурро​гаты, 14% — на наркотические средства, еще 12% — на профессиональные и бытовые токсиканты.

В г. Волгограде сосредоточено 26 объектов экономики, располагающими  аварийно опасными веществами (хлор, аммиак, фосген, оксиды азота и др.) (таб.1). Суммарное количество АОХВ на объектах экономики г.Волгограда – 3 538,39 тонн, в том числе: хлор – 3069,5 т ; аммиак – 556,4 т; фосген – 41,99 т; фтористый водород -  306 т. Периодически происходит скопление значительного количества железнодорожных цистерн с различными АОХВ на сортировочных и узловых ж\д станциях им М.Горького, Сарепта, пропускная способность которых составляет 60 и 80 пар поездов в сутки.
Таблица 1

Некоторые химически опасные объекты города Волгограда

	Химически опасные объекты
	       АОХВ
	Степень химической опасности

	ВГТЗ
	Аммиак
	II

	Водоочистительные сооружения
	Хлор
	II-III

	ПО «Баррикады»
	Хлор
	I

	БПО «Химпром»
	Хлор,   аммиак
	I

	ВПО «Каустик»
	Хлор, аммиак
	I

	Мясокомбинат «Волгоградский»
	Аммиак
	III

	Пивоваренный завод
	Аммиак
	III


Таким образом, общей тенденцией, определяющей особенности «химической опасности» в современных условиях, является не​прерывный рост объема производства и разнообразие химических веществ, что повышает вероятность остро​го, подострого и хронического поражения  фактора​ми химической природы в военное и мирное время.
Учебные вопросы
1. Классификация и общая характеристика аварийно-опасных химических веществ.
        Аварии на предприятиях и других объектах химической промышленности приводят к образованию т.н. вторичных очагов химической загазованности. Такой очаг, например, образовался во время наиболее крупной за последние годы аварии на химическом заводе в г. Бхопал (Индия) в 1984 г. В результате утечки метилизоцианата  ингаляционное поражение разной степени получили более 200 000 человек, погибло - 3 150 человек. В России насчитывается более 3 600  химически опасных объектов, а 146 городов с населением более 100 тыс. человек расположены в зонах повышенной химической опасности. За последние пять лет произошло более 250 аварий с выбросом АОХВ, во время которых пострадало более 800 человек и погибло около 70. Наиболее крупной химической аварией в России  является разлив гептила в 1988 г при железнодорожной катастрофе в г.Ярославль, в зоне поражения оказались 3 тыс.человек. Крупная авария с выбросом хлора произошла 8.06.2008 г в Китае, когда по причине взрыва цистерны с серной кислотой на заводе в г.Шэньчжень пострадало 40 рабочих, более 2 тыс человек эвакуировано.

Аварийно-опасные химические вещества (далее АОХВ) – химические соединения, которые могут воздействовать на человека при возникновении аварийных ситуаций на промышленных объектах (для мирного времени) или разрушении химически опасных объектов обычными видами оружия во время ведения боевых действий.
Согласно современной классификации  отравляющих и высокотоксичных веществ, в том числе АОХВ,  выделяют пять  групп:

        1. Вещества, оказывающие преимущественно местное действие на слизистые оболочки глаз и дыхательных путей и вызывающие их раздражение, сопровождающееся временной утратой пораженными дееспособности (токсичные вещества раздражающего действия).

  2. Вещества, оказывающие преимущественно местное действие на дыхательные пути и ткань легких и вызывающие развитие токсического отека легких (токсичные вещества пульмонотоксического  действия).

  3. Вещества, оказывающие преимущественно резорбтивное действие на организм, сопровождающееся выраженным нарушением функций органов и тканей с высокой метаболической активностью, в основе которого лежит острое повреждение  энергетического обмена (токсичные вещества общеядовитого действия).

4. Вещества, характеризующиеся как местным, так и резорбтивным действием на организм, сопровождающимся структурно-функциональными изменениями со стороны клеток различных органов и тканей, в основе которых лежит нарушение пластического обмена, процессов синтеза белка и клеточного деления (токсичные вещества цитотоксического действия).

5. Вещества, оказывающие преимущественно резорбтивное действие на организм, сопровождающееся нарушением высшей нервной деятельности, механизмов регуляции жизненно важных органов и систем, в основе которого лежит повреждение процессов генерации, проведения и передачи нервных импульсов (токсичные вещества нейротоксического действия).

            Для того  чтобы представлять и мероприятия защиты кратко остановимся на наиболее значимых в плане вероятности химического выброса АОХВ.

Общая характеристика веществ раздражающего действия

Токсичные вещества раздражающего действия - химические соединения,      вызывающие кратковременную потерю населением трудоспособности вследствие раздражения слизистых оболочек глаз, верхних дыхательных путей и иногда кожных покровов. 

Смертельное действие для ирритантов нехарактерно и возможно только при поступлении в организм очень высоких доз этих веществ, в десятки-сотни раз превышающих обычно используемые. Выведение живой силы из строя с помощью ирритантов достигается в результате воздействия на людей их     пара или аэрозоля, отсюда токсикологическая характеристика этих веществ - JC - минимально действующая концентрация, так как эффект от применения ирритантов развивается с первой секунды воздействия вещества на человека. Для характеристики более     выраженных эффектов используют такие показатели, как JCt50 и LCt50. Кроме значения JC оценивают  начальную и непереносимую концентрацию ирритантов.

Начальной (пороговой) концентрацией Снач. называется      минимальная концентрация раздражающего вещества, вызывающая раздражение слизистых оболочек глаз, верхних дыхательных путей или кожи. В атмосфере, содержащей ирритант в начальной концентрации, возможно непродолжительное нахождение людей без противогаза.

Непереносимой концентрацией Снеп. называется концентрация раздра-жающего вещества в атмосфере, не допускающая даже кратковременного пребывания в ней людей без противогазов. 

Таким образом, раздражающие вещества относятся к           быстродействующим веществам. В то же время они являются, как правило, кратковременно действующими, поскольку после применения соответствующих средств защиты или после выхода из зараженной атмосферы признаки отравления проходят через минуты-десятки минут.

При острых ингаляционных воздействиях раздражающими ксенобиотиками  у         по​страдавших возможно развитие (в зависимости от концентрации и       продол​жительности экспозиции, реактивности организма и особенностей действия вещества) от острого токсического ларингофарингита и (или) бронхита до токсической пневмонии и отека легких. Значительное место в течении острой интоксикации принадлежит рефлекторным реакциям, которые обу​словлены сильным раздражением интерорецепторов бронхиального дерева и могут сопровождаться выраженными расстройствами моторики.
Длительное профессиональное ингаляционное воздействие                   раздражаю​щих ядов в низких концентрациях (превышающих ПДК в воздухе рабочей зоны в 3 раза и более) приводит к хроническим поражениям органов дыхания работающих, которые могут иметь различную распространенность и выраженность. В некоторых случаях процесс ограничивается нарушения​ми в верхних дыхательных путях (катаральные, атрофические, реже — гипер​трофические изменения слизистой оболочки), в других, наиболее часто встречающихся случаях, имеет место поражение более глубоких отделов дыхательного тракта с развитием хронического токсического бронхита и пневмосклероза.
При попадании на кожу раздражающие яды способны вызывать                 различ​ные ее нарушения — от легкой формы контактного дерматита до тяжелых некротических изменений с образованием медленно заживающих кровоточа​щих язв.
Среди природных соединений, обладающих алкилирующими свойствами и раз​дражающим действием, следует выделить капсаицин и его аналоги. Капсаицин — действующее начало красного перца, придающее ему жгу​чий вкус. Капсаицин — твердое вещество, нерастворимое в воде, хорошо раство​римо в органических растворителях и растворах щелочей. Гидролитически устойчиво. Его выделяют из перца или получают синтетическим путем. Обладает выра​женным раздражающим действием на слизистые оболочки глаз, верхних дыхательных путей и кожи. Непереносимая концентрация — 0,004 мг/л при экспозиции 1—2 мин. 

Синтетические аналоги капсаицина — ванилиламиды энантовой кислоты также обладают раздражающим действием.Под названием "перцовый газ" в США, Англии и других странах он используется как компонент изделий для полицейских целей в виде гранат и баллончиков.
Пульмонотоксикантами называют вещества, которые при ингаляционном воздействии вызывают повреждение альвеолярно-капиллярной мембраны, в результате чего нарушается газообмен и развивается гипоксия.

К веществам этой группы относятся многие АОХВ: хлор, азотная кислота и ее оксиды, треххлористый фосфор, пятифтористая сера, аммиак, гидразин, сернистый ангидрид, паракват и др.

По своему химическому составу  все эти вещества можно разделить на группы:

1. Группа хлора (хлор, хлорпикрин, фосген, дифосген и др.).

2. Группа серы (сернистый ангидрид, серный ангидрид и др.).

3. Группа фтора (фтористый водород, оксид фтора, и др.). 

4. Группа азота (азотная и азотистая кислоты, гидразин, оксиды азота).

5. Гетероциклические соединения (паракват, алкалоиды, пиридин и др.).

По особенностям токсического действия выделяют две группы:

1) Вещества быстрого действия (со скрытым периодом до 4 часов):

- сильноприжигающие (хлор,  сернистый ангидрид),

       -слабоприжигающие (хлорпикрин, оксиды азота, пятифтористая сера), 

      - с общеядовитым действием (азотная кислота и ее оксиды),

      - с нейротропным действием (аммиак, гидразин).

2)  Вещества медленного действия (со скрытым периодом более 4 часов):

            - сильноприжигающие (фосгеноксим, бромбензилцианид),         

- слабоприжигающие (фосген, дифосген),

- с общеядовитым действием (диоксид серы).

Группа пульмонотоксикантов является одной из первых в ряду ОВ. 22 апреля 1915 года можно считать “днем рождения” химического оружия, когда у бельгийского города Ипр немецкой армией был применен хлор.

Фосген широко применяется в химической промышленности как полуфабрикат для синтеза красок и других веществ, поэтому его производство налажено во многих странах в больших количествах.

Хлорпикрин впервые был получен в 1848 году, а в качестве ОВ применялся в первую мировую войну с мая 1916 года. Хлорпикрин применяется в сельском хозяйстве в качестве дезинсектанта, для фумигации почвы, складов, для обработки зерна и дератизации.

Паракват применяется в сельском хозяйстве в качестве гербицида. Рассматривается как потенциальный диверсионный яд, так как поступление в организм происходит с водой, в которой он хорошо растворим. Паракват - единственный из рассматриваемых пульмонотоксикантов поступает в организм неингаляционным путем.

Фтор, азотная кислота, гидразин нашли применение в ракетной технике как компоненты жидких ракетных топлив. Гидразины, кроме того, используются в качестве фотографических проявителей, консервантов, инсектицидов, в производстве пластмасс, клея, смол, резины, а также в медицине (тубазид, фтивазид).

Аммиак (28-29% раствор аммиака) применяется в химической, кожевенной, текстильной, бумажной промышленностях, в производстве искусственного волокна, в мыловарении, в алюминиевом производстве. Таким образом, вещества этой группы широко применяются в промышленности и сельском хозяйстве. 

Фосген - СОСL2 , является хлорангидридом        угольной кислоты. Представляет собой бесцветную жидкость с температурой кипения +8,20С. При более высоких температурах и обычном давлении превращается в парообразное состояние и имеет запах прелого сена или гнилых фруктов. Является типичным нестойким веществом (стойкость на местности: летом - до часа, зимой - несколько часов). Летучесть фосгена при температуре +200С равна 6370 мг/л воздуха. Пары его в 3,5 раза тяжелее воздуха. Фосген является липидотропным веществом, т.е. плохо растворяется в воде и хорошо - в органических растворителях, жирах, липидах. Фосген действует исключительно ингаляционным путем. СL50=3,2 мг мин/л; СL100=5 мг мин/л, IC=1,6 мг мин/л. Фосген обладает способностью к кумуляции, т.е. в организме происходит накапливание токсических эффектов от его несмертельных доз, сумма этих проявлений может привести к гибели. При применении фосгена санитарной обработки и дегазации не требуется.

          Дифосген - по молекулярному составу представляет собой удвоенную молекулу фосгена (СОСL2)2. По химическому строению является трихлорметиловым эфиром фосгена. Представляет собой бесцветную жидкость с запахом гнилых фруктов. Температура кипения +1280С, температура замерзания -570С. Летучесть при +200С равна 120 мг/л. Плотность по воздуху равна 6,9. Стойкость: летом - 2-3 часа (в лесу до 10 часов), зимой - до суток. Является липидотропным веществом - мало растворим в воде и хорошо - в органических растворителях. Гидролизуется водой и обезвреживается щелочами. Действует только ингаляционно. Токсические свойства аналогичны фосгену.

Хлорпикрин - ССL3NO2, трихлорнитрометан, представляет собой желтоватого цвета жидкость с резким раздражающим запахом (в низких концентрациях имеет запах цветочного меда). Температура кипения +1130С, температура замерзания -66,20С. Летучесть при +200С равна 165мг/л. Пары его в 5,7 раз тяжелее воздуха. Относится к нестойким ОВ. Является липидотропным веществом. Растворяется в ОВ и сам является для них растворителем. Дегазируется щелочами. В концентрации 0,009 мг/л оказывает сильное слезоточивое действие, что используется для проверки герметичности противогазов (газоокуривание), а в концентрации 2 мг/л и экспозиции 10 мин - развивается смертельное поражение с развитием токсического отека легких. CL50=20 мг/л.

Хлор - СL2 - зеленовато-желтоватый газ, обладающий своеобразным резким запахом, почти в 2 раза тяжелее воздуха, легко сжижается в тяжелую желто-зеленую жидкость, которую хранят в стальных баллонах. Испаряясь на воздухе, жидкий хлор образует белый туман. Случайный взрыв емкости с хлором приводит к образованию облака газа, которое вследствие его тяжести стелется по земле, заполняя почти все углубления в почве. Хлор - сильный окислитель. Взрывоопасен при смешивании с водородом. Не горит, но пожароопасен. Поддерживает горение многих органических веществ. Порог восприятия хлора - 0,003 мг/л, ПДК в воздухе рабочей зоны помещения - 0,001 мг/л, концентрация 0,002-0,006 мг/л вызывает заметное раздражающее действие, концентрация 0,012 мг/л с трудом переносится. СL100=0,033 мг/л. Хлор применяется в органическом синтезе, для дезинфекции, хлорировании воды, в сельском хозяйстве.

Азотная кислота НNO3 - обычно в своем составе содержит примесь диоксида азота NO2 и представляет собой дымящую на воздухе жидкость желтого цвета с характерным раздражающим запахом. Ее плотность составляет 1,52. Температура кипения +860С, температура плавления  -41,20С. Хорошо растворяется в воде. Является сильнейшим окислителем, разъедает металлы, окисляя их; разрушает органические вещества, часто с воспламенением.

Оксид азота IV(NO2) - бесцветная жидкость со сладковато- острым запахом, плавится при температуре -9,30С, при нагревании разлагается на NO2, а затем на NO и кислород. При малых концентрациях (до 0,1-0,2 мг/л) пары азотной кислоты и нитрогазы оказывают раздражающее действие. При высоких концентрациях (0,2-0,4 мг/л) вызывают токсический отек легких. ПДК для воздуха рабочей зоны 0,005 мг/л. Поражения возможны как при ингаляционном воздействии, так и в результате местного прижигающего действия.

Фтор F2 - газ бледно-желтого цвета с раздражающим запахом. Является сильным окислителем, при реакции с металлами и органическими веществами воспламеняется. Из соединений фтора наиболее часто применяются: трифторид хлора СLF3 - газ с температурой плавления -320С и температурой кипения -12,10С; оксид фтора F2O - газ с температурой кипения -1440С; пятифтористый бром Вr2F5 - жидкость с температурой кипения +40,50С, температурой плавления -61,30С. Все эти соединения также являются сильными окислителями. ПДК фтора и его соединений - 0,00003 мг/л. СL50=0,3 мг/л.

Аммиак (NH3) - газ с резким запахом. Хорошо растворим в воде. Горит при наличии постоянного источника огня. Пары образуют в воздухе взрывоопасные смеси. В низких концентрациях оказывает раздражающее действие, а в средних  может привести к развитию токсического отека легких. ПДК в воздухе рабочей зоны 0,02 мг/л.

Гидразин NH2-NН2 - бесцветная жидкость с температурой кипения +113,50С. Хорошо растворим в воде, водные растворы обладают щелочными свойствами. Гидразин взрывоопасен. Сильный восстановитель. Поступает в организм перкутанно и ингаляционно. ПДК в воздухе рабочей зоны - 0,0001 мг/л. СL50=0,4 мг/л.

Синильная кислота является основным представителем общетоксических веществ. Синильная кислота - жидкость с высокой летучестью (при +200С  до 1100 мг/л). Скорость испарения так высока, что капли синильной кислоты при этом затвердевают. Стойкость синильной кислоты наименьшая из всех изучаемых ОВТВ - летом до 10 минут, зимой - до 1 часа.

По своим химическим свойствам синильная кислота проявляет все свойства кислот, правда, кислота она слабая и может быть вытеснена из солей даже угольной кислотой. Легко гидролизуется водой. При взаимодействии со щелочами образуются соли - цианиды, с солями железа, кобальта, других металлов образуются стойкие комплексные соли, которые в обычных условиях неядовиты, ввиду слабого гидролиза и низкой летучести.

2. Краткая характеристика аварий, с выбросом аварийно-опасных химических веществ. Мероприятия по защите населения.
При авариях на ХОО с выбросом (проливом) АХОВ происходит химическое заражение окружающей среды с различной степенью концентрации АХОВ, продолжительностью от нескольких часов до нескольких суток, в зависимости от конкретных условий — состояния погоды, времени года, местности, а также характера применяемых мер по ликвидации аварии.
 Основным физико-химическим показателем, определяющим  размеры опасной для людей зоны распространения вредных веществ, является фазовое состояние при данных метеоусловиях. При этом наибольшую опасность для населения будут представлять аварии со сжиженными газами и АХОВ, кипящими при низкой температуре.
Пары и газы, а также неоседающий аэрозоль, образующиеся при авариях со сжиженными или газообразными АХОВ, могут распространяться на многие километры, что существенно увеличивает масштабы опасности.

При этом образуется зона химического заражения, представляющая собой территорию, в пределах которой создается опасность химического поражения. 
Она включает в себя очаг химического заражения и зону распространения зараженного воздуха с опасными концентрациями АХОВ (БХОВ) (при неоседающих АХОВ), а также зону заражения территория (при 
наличии оседающих примесей). Внешние границы зоны химического заражения соответствуют пороговому значению токсодозы АХОВ при ингаляционном воздействии на человека.
Среди ЧС техногенного характера аварии на химически опасных объектах занимают одно из важнейших мест. Порой потери при таких авариях могут быть сравнимы с потерями от применения ядерного оружия.

Под химической аварией понимается авария на химически опасном объекте, сопровождающаяся проливом или выбросом аварийно химически опасных  веществ, способная  привести к гибели или химическому заражению людей, продовольствия, пищевого сырья и кормов, сельскохозяйственных животных и растений или к химическому заражению окружающей среды.

Аварии на ХОО характеризуются, в основном, масштабом и продолжительностью химического заражения.

Под масштабом химического заражения понимаются пространственные границы (линейные размеры и площади) проявления последствий аварий и разрушений объектов, содержащих АХОВ;  под продолжительностью – временные пределы проявления последствий аварии или разрушения объекта, содержащего АХОВ.

Неконтролируемые выбросы АХОВ характеризуются частичным или полным разрушением технологического оборудования, систем защиты, оболочек резервуаров. Они могут сопровождаться пожарами и взрывами газо- и пылевоздушных смесей, обусловливающими повторные разрушения оборудования и повреждения соседних объектов.
Характер аварий на ХОО и поведение АХОВ при аварии во многом зависят от способов хранения АХОВ на этих объектах, которые могут быть: в резервуарах под давлением собственных паров (16—18 кг/см2); в изотермических хранилищах (емкости искусственно охлаждаются) при давлении, близком к атмосферному (сжиженные газы); при температуре окружающей среды и давлении 0,7 — 30 кг/см2 (сжатые газы); в закрытых емкостях при атмосферном давлении и температуре окружающей среды (жидкости) .

В случае разрушения оболочки емкости, содержащей АХОВ под давлением, и последующего разлива большого количества АХОВ в поддон (обваловку), его поступление в атмосферу может происходить в течение длительного времени. Процесс испарения при этом  можно условно разделить на три периода.
Первый период — бурное, почти мгновенное, испарение за счет разности упругости насыщенных паров АХОВ в емкости и парциального давления (Парциальное давление – это то давление, которое производило бы имеющееся в смеси количество данного газа, если оно одно занимало при той же температуре весь объем, занимаемый смесью) в воздухе. В это время в атмосферу поступает основное количество паров вещества и образуется первичное облако. Кроме того, часть АХОВ переходит в пар за счет изменения теплосодержания жидкости, температуры окружающего воздуха и солнечной радиации. Учитывая, что за данный период времени испаряется значительное количество АХОВ, может образоваться облако с концентрацией АХОВ, значительно превышающей смертельную. 
Второй период — неустойчивое испарение АХОВ за счет тепла подстилающей поверхности (поддона, обваловки), изменения теплосодержания жидкости и притока тепла от окружающего воздуха. Этот период характеризуется резким падением интенсивности испарения с одновременным понижением температуры жидкого слоя ниже температуры кипения. 
Третий период — стационарное испарение разлившегося АХ0В за счет тепла окружающего воздуха, которое может длиться часы и даже сутки — происходит образование вторичного облака. 
Наиболее опасной стадией авария в этом случае являются первые 10 мин., когда испарение АХОВ происходит наиболее интенсивно. При этом, в первый момент выброса сжиженного газа, находящеюся под давлением, образуется аэрозоль в виде тяжелого облака, которое моментально поднимается вверх до 20 м, а затем под действием собственной силы тяжести опускается на грунт. Границы облака сначала очень отчетливы и только через 2—3 мин. размываются. На этом этапе, формирование и направление движения облака носит крайне неопределенный характер, обусловленный тем, что предсказать его местоположение, руководствуясь только метеорологическими условиями невозможно. Радиус облака может достигать 0,5— 1 км и более. 
В случае разрыва оболочки изотермического хранилища и последующего разлива большого количества АХОВ в поддон (обваловку) характерны фазы: сначала нестационарного, а затем стационарного испарения. Образуется, в основном, вторичное облако. Количество вещества, 
переходящее в первичное облако, не превышает 3 — 5%. 
При вскрытии оболочек с высококипящими жидкостями образования первичного облака (если не было предварительного перегрева оболочки) не происходит. Испарение жидкости происходит по стационарному процессу и зависит от физико-химических свойств АХОВ и температуры окружающего воздуха. Учитывая малые скорости испарения высококипящих АХОВ, они будут представлять опасность только для людей, непосредственно находящихся в районе аварий.
Контроль химической обстановки, определение мер по защите населения при авариях на химически опасных объектах.

Под химической обстановкой понимается наличие в окружающей среде определенного количества и концентраций различных опасных химических веществ, в основном техногенного характера. 

В зависимости от степени заражения среды химическая обстановка может быть нормальной — при концентрации каждого вида АХОВ (ПД ХОВ) в среде не более 1 ПДК либо при нормальном показателе ИЗС (комплексном заражении) и химическим заражением различной степени — при превышении соответственно данных показателей.
 Контроль химического заражения окружающей среды так же, как и контроль радиационной обстановки, является составной частью контроля общего состояния окружающей среды и заключается в проведении ее мониторинга, прогнозирования и, на основании сравнения полученных переменных данных с предельно допустимыми,  определении необходимости выработки мер по защите населения и нормализации химической обстановки. 

Контроль химической обстановки осуществляется в атмосферном воздухе, в почве литосферы и гидросфере. Основное внимание при этом уделяется контрою заражения воздуха как определяющего фактора химического заражения всей окружающей среды. 

Контроль химической обстановки осуществляется силами и средствами Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, сети наблюдения и лабораторного контроля ГО МЧС, подразделениями наблюдения и контроля заинтересованных министерств, ведомств и химически опасных объектов. Особое внимание при контроле уделяется районам расположения ХОО на всех этапах их функционирования, в особенности при аварийных ситуациях. Меры по защите населения определяются в соответствии с Методологией определения мер по защите населения при авариях на ХОО. 

Оценка фактической химической обстановки осуществляется с помощью приборов, систем и средств химического контроля обстановки, которые будут подробно рассмотрены на практических занятиях.

Заключение.
Сегодня мы кратко рассмотрели чрезвычайные ситуации, связанные с выбросом АОХВ. Учебное время лекции не позволяет боле подробно остановиться на отдельных видах аварий и характеристике всех АОХВ, на практических занятиях мы рассмотрим эти вопросы более подробно. Кроме того, вы получите практические навыки использования средств индивидуальной защиты, а также работы с приборами химического контроля.
Вопросы для самоконтроля:
1.Понятие о химической безопасности.
2. Признаки  химической опасности.

3.Классификация АОХВ.

4. Определение химической аварии.

5. Мероприятия по защите населения при авариях, связанных с выбросом АОХВ.
