Требования к оформлению реферата
[bookmark: _GoBack]Реферат — небольшое самостоятельное научное исследование теоретического характера, посвящённое конкретной проблеме, предполагающее изучение различных опубликованных материалов, в том числе учебников, монографий, периодической литературы, сборников статей, хрестоматий и пр. по выбранной теме. НЕ БОЛЕЕ 12 ЛИСТОВ
Подготовку реферата следует начать с ознакомления с предложенными темами рефератов. Студент должен выбрать только одну тему для реферата. 
При подготовке реферата студент может использовать книги, как рекомендованные на занятиях, так и найденные самостоятельно.
При написании работы нужно соблюдать основные стандарты оформления реферата:
I. Структура реферата
1. Титульный лист.
2. Оглавление.
3. Введение.
4. Основная часть (2-3 раздела).
5. Заключение.
6. Литература.
7. Приложения (по необходимости).
II. Требования к оформлению
1. шрифт - Times New Roman
2. стандартный размер шрифта для реферата — 14 пт.
3. выравнивание текста по ширине.
4. каждый новый абзац начинается с отступа в 1.25 см.
5. межстрочный интервал — полуторный.
6. поля слева — 3 см, справа — 1 см, сверху и снизу — по 2 см.
7. нумерация страниц - внизу страницы справа.
8. названия разделов располагаются посередине страницы, прописными буквами, жирным шрифтом.
9. названия подразделов выделяются жирным.
10. формат реферата — .docx (doc) (поэтому писать такие работы лучше всего в программе Microsoft Office Word).
III. На титульном листе должны быть указаны (см. Приложение 1):
1. название учебного заведения;
2. название кафедры;
3. тема работы;
4. ФИО и номер группы студента;
5. учёная степень, звание и ФИО преподавателя, который проверит работу;
6. город и год написания реферата;
7. титульный лист не нумеруется.
IV. Оглавление (см. Приложение 2)
1. в отличие от титульного листа, страница с оглавлением уже нумеруется;
2. может быть оформлено в виде простого или сложного плана.
V. Введение
1.название - жирным шрифтом прописными буквами посередине на странице после оглавления. 
2. далее - текст вступления, где раскрывается актуальность темы, обзор литературы по теме реферата (кто занимался данной проблемой, с какими результатами и т.д.); цели и задачи исследования.
VI. Основная часть
Обычно она содержит от двух до четырёх глав, которые нумеруются римскими цифрами, точка после которых не ставится. Если какая-то глава разбита на несколько параграфов, применяют внутреннюю нумерацию: 1.1, 1.2 и т. д. Названия параграфов также пишутся прописными буквами, выделяются жирным и располагаются посередине.
VII. Заключение
Заключение — важная часть, которая должна быть в каждом реферате. Слово «Заключение» также стоит набрать прописными буквами, выделить жирным и разместить посередине страницы. Оптимальный объём этого раздела — такой же, как у введения или чуть меньше.
VIII. Литература
Заглавие этого раздела тоже пишут жирным шрифтом и прописными буквами, размещают посередине. В пункте «Литература» дается, составленный в алфавитном порядке, список источников и литературы, при оформлении которого следует учитывать требования Государственного стандарта на библиографическое описание
Правила оформления источников указаны в ГОСТе 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления» (см. Приложение 3).
Помните, что использование различной литературы должно подтверждаться сносками в тексте работы. Сноска - указание на использованную вами литературу. Как правило, сноска ставится в самом низу страницы. Если на странице несколько сносок - каждой присваивается порядковый номер. В сноске указывается автор, название книги, место и год издания, номер страницы, откуда взята информация.
Например,  предложение в тексте:
Платонов С.Ф. высоко оценивал уровень социально- экономического развития восточных славян на рубеже IX-X вв.(1). 
Внизу страницы:
(1) Платонов С.Ф. Учебник русской истории. М., Наука, 1991. - С. 45.
IX. Приложения
Страницы с приложениями, хоть и нумеруются, в общее количество страниц реферата не входят. Там размещают иллюстрации, фото, графики, большие таблицы и схемы, др. материалы.
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Приложение 3
Правила оформления источников 
ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления»

Пример описания книги одного автора
Седова, Н. Н. Правовые основы биоэтики [Текст] : монография / Н. Н. Седова. - М. : Триумф, 2004. - 224 с. - Библиогр.: с. 215-221.

Пример описания книги двух авторов
Седова, Н. Н. Социология стоматологии: штрихи к портрету [Текст] : монография / Н. Н. Седова, С. А. Варгина. - М. : Триумф, 2008. - 140 с.

Пример описания книги трёх авторов
Михайлова, Д. О. Социальная фармакоэпидемиология: рождение новой науки [Текст]: монография / Д. О. Михайлова, В. И. Петров, Н. Н. Седова ; Минздравсоцразвития РФ, ВолГМУ. - Волгоград : Изд-во ВолГМУ, 2010. - 352 с. - Библиогр.: с. 335-349.

Пример описания книги более трёх авторов
Фармакотерапия с основами клинической фармакологии [Текст] : учебник / М. Д. Гаевый [и др.] ; под ред. В. И. Петрова. - Волгоград, 1996. - 451 с.: ил. - (Учебная литература. Для студентов фармацевтических и медицинских вузов). - Библиогр.: с. 434-435.

Примеры описания сборников 
Актуальные вопросы пластической, эстетической хирургии и дерматокосметологии [Текст] : сб. науч. тр. / под науч. ред. В. А. Виссарионова ; МЗ РФ, Ин-т пласт. хирургии и косметол. - М., 2004. - 177 с.: ил.

Волгоградский государственный медицинский университет. [Труды] [Текст] : материалы науч. конф. каф. психиатрии Волгогр. мед. ин-та и психиатр. учрежд. Волгогр. области (Июнь 1978). Т. 31, вып. 4 : Вопросы психиатрии / М-во здравоохранения РСФСР, Волгогр. обл. науч. мед. об-во невропатологов и психиатров, Каф-ра психиатрии ВолГМУ ; [отв. ред. Г. А. Макеев]. - Волгоград : [б. и.], 1978. - 220 с. - Загл. на тит. л. : Вопросы психиатрии. Материалы научной конференции кафедры психиатрии Волгоградского медицинского института и психиатрических учреждений Волгоградской области (Июнь 1978.).

Примеры описания справочных материалов
Курорты [Текст] : энциклопедический словарь / гл. ред. Е. И. Чазов. - М. : Сов. энциклопедия, 1983. – 592 с.

Рецептурный справочник врача [Текст] / сост. А. Н. Инькова. - Ростов н/Д : Феникс, 2000. - 608 с. - (Медицина для вас).
 
Описание многотомных изданий
Библиографическое описание многотомных книг содержит сведения об издании в целом или вышедших томах. Оно аналогично описанию отдельных книг, но в сведениях, относящихся к изданию, указывают число томов, в данных о годе издания отражают даты выпуска издания.

Определитель бактерий Берджи [Текст] : в 2 т. / под ред. Дж. Хоулта [и др.] ; пер. с англ. под ред. Г. А. Заварзина. - 9-е изд. - М. : Мир, 1997. - 430 с. : ил.

Современное естествознание [Текст] : энциклопедия: в 10 т. Т. 10 : Современные технологии. - М. : МАГИСТР-ПРЕСС, 2001. - 272 с.: ил.

История второй мировой войны, 1939-1945: в 12 т. / гл. ред. комиссия: А. А. Гречко (предс.) и др.- М.: Воениздат, 1973-1982.- Т. 1 - 12.
или
История второй мировой войны, 1939-1945: в 12 т. / гл. ред. комиссия: А. А. Гречко (предс.) и др.- М.: Воениздат, 1973-1974.
Т. 1: Зарождение войны. Борьба прогрессивных сил за сохранение мира.- 1973.- 366 с., 22 л. ил., 5 л. карт.
Т. 2: Накануне войны. - 1974.- 478 с., 21 л. ил., 14 л. карт.
Т. 3: Начало войны. Подготовка агрессии против СССР.- 1974.- 502 с., 35 л. ил.

Отдельный том
Современное естествознание [Текст] : энциклопедия: в 10 т. Т. 10 : Современные технологии. - М. : МАГИСТР-ПРЕСС, 2001. - 272 с.: ил.

Описание неопубликованных документов
Объектом составления библиографического описания являются неопубликованные документы: отчёты о научно-исследовательских работах, переводы, диссертации.

Пример описания диссертации
Доркина, Е. Г. Гепатопротекторные свойства флавоноидов (фармакодинамика и перспективы клинического изучения) : дис. ... д-ра биол. наук : 14.03.06 - фармакология, клиническая фармакология / Е. Г. Доркина ; ГОУ ВПО "Пятигор. гос. фармацевт. акад. Федер. Агентства по здравсоцразвитию" ; ГОУ ВПО ВолГМУ ; науч. конс. И. Н. Тюренков. - Волгоград, 2010. - 366 л. : ил. - Библиогр.: с. 264-311.
Пример описания автореферата диссертации
Зима, Ю. Ю. Фармакоэпидемиология лекарственных средств, применяемых для лечения бронхиальной астмы у детей : автореф. дис. ... канд. мед. наук : 14.00.25 / Ю. Ю. Зима. - Волгоград, 2002. - 26 с.
Описание электронных документов
Алгоритм библиографического описания публикации на физическом носителе (CD-ROM, дискета и др.)

Основное заглавие [Электронный ресурс] / Сведения об ответственности. - Сведения об издании. - Место издания (изготовления) : Имя издателя (изготовителя), дата. - Специфическое обозначение материала и объем. - Системные требования.

Примеры библиографического описания электронных публикаций на физическом носителе (СD-ROM, DVD-ROM и т. д.)
Литвицкий, П. Ф. Патофизиология [Электронный ресурс] : комплект слайдов / П. Ф. Литвицкий. - Электрон. граф. дан., электрон. текстовые дан. - М. : ГЭОТАР-МЕД, 2004. - Систем. требования : ПК; операционная система Microsoft Windows 95/NT; процессор с частотой не ниже 500 MHz; оперативная память не менее 64 Mb; жесткий диск.

Руководство по первичной медико-санитарной помощи : приложение на компакт-диске [Электронный ресурс] : учебное пособие для системы послевузовского профессионального образования / под ред. А. А. Баранова, И. Н. Денисова, А. Г. Чучалина. - Электрон. текстовые дан. - М. : ГЭОТАР-Медиа, 2006.

Патенты России : описание изобретений [Электронный ресурс] / Рос. Агентство по патентам и товарным знакам. – М. : ФИПС, 2005. – 1 CD-диск.

Кизим, А. В. Сетевые технологии [Электронный ресурс] : учеб.-метод. комплекс / А. В. Кизим ; ВолгГТУ. – Волгоград, 2006. – 1 CD.

Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия [Электронный ресурс] : соврем. универсал. рос. энцикл. – Электрон. дан. и прогр. – М. : НьюМедиа Дженерейшн : ООО "Кирилл и Мефодий", 2005. – 10 электрон. опт. дисков (CD-ROM). – (Знания обо всем).

Примеры описания ресурса удаленного доступа
Электронный каталог ГПНТБ России [Электронный ресурс] : база данных содержит сведения о всех видах лит., поступающей в фонд ГПНТБ России. – Электрон. дан. (6 файлов, 511 тыс. записей). – М., [2009]. – Режим доступа : http://www.gpntb.ru/win/search/help/el-cat.html

Описание статьи одного автора из сборника
Петров, В. И. ВАК-ергическая модуляция активности моноаминергических нейронов как основа для создания нового класса антидепрессантов / В. И. Петров // Очерки отечественной фармакологии / под ред. В. И. Петрова . - М., 2001. - С. 200-218.

Описание статьи двух авторов из сборника
Фролов, В. И. Новые морфометрические критерии хронизации процесса при моделировании токсического повреждения печени / В. И. Фролов, В. В. Новочадов // Проблемы морфологии : тезисы докл. общерос. конф. - Сочи, 2002. - С. 81.

Описание статьи трёх авторов из сборника
Петров, В. И. Фармакоэпидемиология и фармакоэкономика антигипертензивных препаратов. Антагонисты кальция / В. И. Петров, С. В. Недогода, Ю. М. Лопатин // Мониторинг диагностики и лечения артериальной гипертензии у лиц пожилого возраста / В. И. Петров, С. В. Недогода. - М., 2001. - С. 111-119.

Описание статьи более трёх авторов из сборника
Изменение структуры дорсального моторного ядра блуждающего нерва растущих крыс при стрессе / Р. П. Самусев [и др.] // Проблемы морфологии : тезисы докл. общерос. конф. - Сочи, 2002. - С. 69.

Описание статьи одного автора из журнала
Салыгина, Е. С. Проблема правового регулирования результата медицинских услуг иответственности за его недостижение / Е. С. Салыгина // Медицинское право. - 2012. -№ 6. - С. 35-39.

Описание статьи двух авторов из журнала
Баринов, Е. Х. Изучение неблагоприятных исходов в акушерско-гинекологической практике / Е. Х. Баринов, П. О. Ромодановский // Медицинское право. - 2012. - № 6. - С. 44-49.

Описание статьи трёх авторов из журнала
Ганичева, Л. М. Методы анализа и стандартизация стоматологического геля с натрия фторидом / Л. М. Ганичева, Е. В. Меркулова, А. К. Брель // Вестник ВолГМУ. - 2004.  - № 11. - С. 79-81.

Описание статьи более трёх авторов из журнала
Морфологические изменения в предсердных кардиомиоцитах растущих крыс при ограничении двигательной активности / А. В. Смирнов [и др.] // Бюллетень ВНЦ РАМН и Администрация Волгоградской области. - 2004. - № 2. - С. 20-22.

Описание статьи из газеты
О внесении изменений в некоторые акты Правительства РФ в связи с совершенствованием контроля за оборотом наркотических средств : постановление Правительства РФ от 23 нояб. 2012 г. № 1215 г., Москва // Российская газета. - 2012. – № 278. - 3 дек. - С. 13.

Примеры библиографических записей

Официальные издания
Конституция Российской Федерации : принята 12 дек. 1993 г. : с изменениями на 25 июля 2003 г. – М. : Юрист, 2005. – 56 с.

Трудовой кодекс Российской Федерации : [принят Гос. Думой 21 дек. 2001 г.] : офиц. текст : действующая ред. – М.: Экзамен, 2006. – 223 с.

О внесении изменений в Закон Российской Федерации «Об образовании», Федеральный закон «О высшем и послевузовском образовании» и статью 2 Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничения полномочий» : Федер. закон РФ от 20 апр. 2007 г. № 56 // Российская газета. – 2007. – 25 апр. – С. 17.

О Концепции национальной образовательной политики Российской Федерации : приказ Мин. обр. и науки РФ от 3 авг. 2006 г. // Бюллетень Министерства образования и науки Российской Федерации : высшее и среднее профессиональное образование. - 2006. – № 11. – С. 4-17.

Об утверждении перечня образовательных учреждений высшего профессионального образования  - победителей конкурсного отбора образовательных учреждений высшего профессионального образования, внедряющих инновационные образовательные программы с объёмом их государственной поддержки на 2007-2008 г. : приказ Мин. обр. и науки РФ от 09.03.2007 г. № 77 // Бюллетень Министерства образования и науки Российской Федерации : высшее и среднее профессиональное образование. – 2007. – № 4. – С. 3-6.

Об утверждении Положения о государственной аккредитации образовательных учреждений и научных организаций [Электронный ресурс] : постановление Правительства РФ от 14.07.2008 N 522 (ред. от 18.05.2009). – [М., 2009]. –  Режим доступа: справочно-правовая система «Консультант Плюс».

Монографии
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