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ВВЕДЕНИЕ

Во многих современных учебных пособиях и монографиях вопросы, связанные с депрессивными расстройствами в различном возрасте, недостаточно подробно изложены и порой противоречивы. В связи с этим в настоящем пособии предпринята попытка объединить и систематизировать представления, касающиеся клиники, диагностики и лечения депрессивных расстройств различных возрастных групп.

В основу работы были положены результаты обобщения данных, отражающих наиболее общепринятые подходы в современной клинической психиатрии, а также использован многолетний опыт преподавания на кафедре психиатрии, наркологии  и психотерапии Волгоградского государственного медицинского университета. 

Пособие состоит из пяти разделов: первый - «О факторах, определяющих особенности депрессивных расстройств в различных возрастных группах», и четыре раздела, связанные с различными возрастными периодами -  «Особенности клиники и лечения депрессий в детском, подростковом, юношеском и пожилом возрасте».

Учебное пособие предназначено для интернов, ординаторов и врачей, обучающихся в системе дополнительного профессионального образования, по специальности «Психиатрия». 
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